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Előfizetési feltételek

„EGYETÉRTÉS és MAGYAR UJSÁG“-ra.
April—juni évnegyedre . . . 5 frt. — kr. 
April—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April—deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. GO kr. 
Egy hóra...................................| fi t. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Kelt Budapest, márczius 30.
Yodiáner F.

nyomdatulajdonos és kiadó.

Budapest, ápril 3.
Nem jut eszembe rendszeres polémiába 

keveredni ismét Csernátonyval. Én nem értek 
s nem is akarok érteni az eféle modorhoz:
a------- — fiaskóhoz segített minden általa
felkarolt ügyet, saját megyéjében és az or­
szágházban egyaránt.“ Pletykákkal nem akar­
hatom untatni a tisztelt közönséget ; követel­
jem Csernátonytól, hogy mutassa ki mikor és 
miféle ügyet juttattam fiaskóhoz a megyé­
ben? S ha ő azután szíveskednék elősorolni, hogy 
igy meg amúgy, én elmondjam, hogy az nem 
igy volt, hanem amúgy ? Ez nem járja. Tehát 
légy en meg neki a maga gyönyörűsége az 
eféle „müveit“ és „férfias“ eljárásban, kény­
telen vagyok a rövidebbet húzni. Legyen meg 
neki általában a maga öröme az általa kiví­
vott sikerben. A siker politikáját űzi most 
és élvezi egész kéjelgéssel. Sikerült neki ren­
dezni egy országos bohóczestélyt, melyben az 
elvfentartás és a szabadéivüség csörgősapká­
ját tette föl a baloldal és a deákpárt s jár 
benne oly cancánt a józan ész és jellem-ko­
molyság, milyenre soha se hitte volna az em­
ber képesnek. Ennek a cancan-korszaknak, 
melyre büszkén fog emlékezni mig lesz egyr 
magyar a földön, Csernátony-korszak lesz a 
neve.

Mi kénytelenek vagyunk általában tűrni 
azt a végtebnül lenéző és kicsinylő modort, 
melyben az összes „szabadelvű“ sajtó által rc- 
szesitetünk. Ebben az egy lapban természete­
sen nem győzzük visszatorolni mind azt, mit 
egy tuczat torokból kiabál ránk naponként az 
időszaki sajtó. Mennyiben igaz és valóban 
átérzett az a kicsiny lés, s nem mondva csinált 
komédia és tettetés, azt nem keressük. Nem is 
rimánkodunk kíméletért s kegyelemért, sőt 
azt mondjuk Vörösmarty Toldyjával: kíméld 
rósz fiú apádat, tőlem várd el nyavaly ádat.

Hanem azt sajnáljuk, hogy a parlamentbe 
is átvitetett a Csernátony-modor. A tisztelt 
belügyminiszter ur azt a modort adoptálta, 
hogy csak amúgy apró pénzzel kell ezeket az 
embereket kifizetni s kivált mikor nem telik 
érvekből, akkor megereszt egy-egy élczet s ha 
ilyen nem áll rendelkezésre, egy-egy egyszerű 
gorombaságot. Nevetni nevet az egész szabad­
elvű párt, sokan vannak nagyon, tehát hangos 
is a nevetés ; az exbalközép, mely most Móricz 
Pál főczeremoniamester vezénylete mellett csi­
nálja a Házban az „bonneuröket“ nemcsak 
nevet, hanem tetszését is nyilvánítja annak 
rendje szerint, mig a volt Deákpárt a legna­
gyobb phlegmával nézfaz egész mulatságot. A 
pénzügyminiszter ur is ilynemű modorban 
kezdi magát gyakorolni, hanem ő inkább csak 
az előtte fekvő könyveken és plajbászán tölti 
boszuját. Nem jó lesz ezt a modort emelni 
magyar parlamenti és miniszteri szokássá, 
mert hiszen, ha csak gorombáskodni kell, eb­
ben megpróbálkozhatik az a bármi csekély 
baloldali ellenzék is, La épen oda kényszeri- 
tetik, hogy az önvédelem természetes ösztönét 
szabadjára bocsássa.

A belügyminiszter ur ma egyenesen ámi- 
t óknak mondott minket azért, mert azt hir­
detjük, hogy adófőiemelés nélkül is rendbe 
lehet hozni az állam háztartását. Nem akarjuk 
érdem szerint visszatorolni; hanem értsük

egymást. A pénzügyminiszter ur igenis 
ámító volna, ha azt mondaná, hogy adóemelés 
nélkül rendbe lehet hozni az ország pénz­
gyét, mert az kétségtelen, hogy azon az ala­
pon, melyen ő áll t. i. a közősügyi rendszer 
alapján, az lehetetlen. Azért ő be is vallotta, 
hogy ha szükség lesz rá, nagyobb áldozatkész­
séget is igénybe fog venni az nj kormány a 
nemzet részéről, ámbár majd csak a választá­
sok után. De ha mi mondjuk, hogy lehet adó­
emelés nélkül is segíteni, mi nem vagyunk 
ámitók, mert hiszen rámutatunk az eszkö­
zökre: hadsereg leszállítása, osztrák állam- 
adósságok iránti másnemű intézkedés, magyar 
határvám, megyei autonómia helyreállítása 
stb. És van egy eset, melyben mi is készek 
volnánk megszavazni az adóemelést, megsza­
vaznánk nemcsak 5, de akár 50 milliót is, 
arra az esetre t. i. hogy ha biztosítva lennénk 
programmuk keresztül viteléről, ennek át­
meneti rövid idejére. Itt tehát félreértés fo­
rog fenn s azért elengedjük az „ámítás* czi-

mét. A belügyminiszter ur annyira beélte már 
magát a közösügyi rendszerbe, hogy ennek kö­
réből nem tud kimenni gondolataival; nem le­
het tehát csodálni, hogy kizárólag saját szem- 
pontjából nézve a dolgot, lebetlenségnek tűnik 
föl előtte az adóemelés mellőzése; azon a kö­
rön belül csakugyan nincs is az alól menekü­
lés. Figyelmeztetjük a belügyminister urnák 
ezen lelki dispositiójára miudazou baloldali 
hoiifitái sainkat, a kik azon hitben fuzionál 
tátják be magukat a szabadelvű kormány­
pártba, hogy bármit mondjanak is, Tisza Kál­
mán most is csak azon mesterkedik, hogy mi­
ként tehesse tönkre azt az átkos közösügyet.

Mocsáry Lajos.

. . TeSnap délután nyújtotta át a magyar közieke- 
desi szakférfiak küldöttsége Péchy közi. miniszter- 
nel; a m. hó 21-én tartott szakértekezlet 514 alá­
írással ellátott emlékiratát. Tolnay Lajos, a 
magyar államvasutak igazgatója kimerítő beszéde 
abban kulminált, hogy a magyar szakférfiak nem 
követelik, miszerint megfosztassék az ország azon 
sok jeles erőtől, melyeket közlekedési téren a kül­
földről nyerünk, sőt ellenkezőleg azt óhajtják, hogy 
azok ő velők anyagi és szellemi érdekközösségbe 
lépjenek és velők tökéletesen összeolvadjanak, de 
kulturális fejlődésünk érdekében ép oly erélyesen 
megkövetelik, hogy mindazon követelések, melyeket 
az állam a hivatalos magyar nyelv érdekében fel­
állított, minden további halasztás nélkül realisal- 
tassanak. — A miniszter válaszában oda nyi­
latkozott, hogy a közvélemény egy ily tekintélyes 
részének nyilvánulása megkönnyíti az ő egyéni el­
határozásait. melyek szerint még egy utolsó határ­
időt tűz ki, annak lejártával azonban a legnagyobb 
erelylyel fogja óvni az államérdekeit. A miniszter­
nek éljenzéssel fogadott szavai után következett a 
jelen voU küldöttségei tagok bemutatása, kik is a 
következők: Tolnay Lajos, Északi Károly, 
Kan ovi eh Aladár, ifj. Per ez el Mór, Nagy 
János, Lindtner Imre, Laaber Mihály, Petényi 
Ottó, Radits Ákos, Nádory Ferdináiul, Gyengő 
László és Ludwigh Gyula.

Ma tartatott meg az igazságügyminiszte- 
riumban a törvényszékek számának leszállítása 
tárgyában az első bizottsági bizalmas tanácskozás.E 
tanácskozásokra, melyekben mind az igazságügy­
miniszter, mind az államtitkár jelen van, képv. kő- , . 
rökből meghivattak : Pauler Tivadar, Horváth La- Jóiban: Hegedűs Péter, Hegedűs Menyhárt. T.- 
jos, Eötvös Károly, Teleszky István, Paczolay János Püspökiben: N. Vincze János, Sz. Vincze Já 
és Szilágyi Dezső. A tanácskozások anyagát az e | nos, Vincze Imre, Pólyák Mihály.

ségét visszaszerezni, — és az, mely az 1867-ki kö- 
zösügyes törvényeket feutartani kívánja ; — ebből 
kifolyólag kijelenti azt is, hogy szemben ezen utóbbi 
s most újólag a nép félrevezetésébe és ámítására 
„szabadelvű párt“ czimet felvett közösügyes párt­
tal, a „függetlenségi párt“ elveit és 
programmját teljességében elfogad­
ja és magáénak ismeri, kötelességének 
tartván ezen pártot teljes erejéből támogatni és 
erősbiteni. Ennek következtében:

2) A szolnoki választókerületben a függet­
lenségi pártot szervezi — és megalakítja a „szolnoki 
választókerületi függetlenségi párt végrehajtó 
bizottságát“ következőleg: Központ Ti- 
sza-Földvár. Elnök: EördöghElek. Központi 
végrehajtó bizottsági tagok: Cs. Ka­
tona János, Balog Pál, Tóth Gergely, Eördögb Sán­
dor, Végh Pál, Kalóz András, id. Káli ay Ferencz, 
Kampier Mór, Molnár Dániel, Molnár István, Ba­
log Mihály, Tábori Mihály, Sz. Kovács Ferencz, 
Zdi Dániel, Petyus György, id. Szabó Sándor, ifj. 
Német János, L. Papp János és Szabó G. tisza-föld- 
vári lakosok.

Községi bizottsági tagok: Csépa 
Szelevényen: ifj. Rozmis Mihály, Tzutz Ist­
ván, Bobor Károly, Tzutz Albert, Felföldi Ottmár. 
T.-S a s o n: Nagy Imre, Zay Károly. Papp János. 
T.-Ug h o n: Lévai Ferencz, Sinka Rudolf, Balog 
Sándor, Szántó Dániel. T.-Kürtön: Varga Jó­
zsef, Lestyáu Ödön, V. Tálas László, Eördögh 
Gyula, Porga István, Cseri László, Kutas Mihály, 
Pap László, K. Fekete János. T.-I n o k á n : Makay 
Imre, Tóth László, Nagy József, Enyedi Sámuel, 
Rácz Lajos. T.-Na g y-R éven: Nagy Sándor, 
Szabó Sándor, Major Bá'int, Szőke Lás-ló. Czi- 
bak házán: Pauernik Ferencz, Prikkel József, 
Horvát József, Kulik István, Sándor Pá’. T.-V ez se- 
nyen: Ádám Kálmán, Sarkadi László, Major Má­
tyás, T. Nagy István, Czibulyka János, Tót Péter, 
T. V ár k o ny o n: Miskolczy József, Balogh László, 
Kun Mihály, Bak Sándor, Bjakó Albert. Szolno­
kon: Magyar Pál, Magy ri Ferencz, ifj. Csapó 
Mátyás, Pintér Ferencz, B ;kos Antal, Dózsa Fe 
rencz, Bedekovics Antal, Menyhárt András, Palla 
Mátyás, Kálmán István, Kálmán János. T.-S z a-

tárgyban kidolgozott törvényjavaslat képezé.

A földadó szabályozására szükséges 
állomásokra e napokban fog mint már említettük 
a pályázat kiíratni. A folyamodások beadására, mint 
a P. Napló hallja e hó 20-ik napja lesz határul ki­
tűzve s a kinevezések már a jövő hó kezdetén fog­
nak bekövetkezni.

Mint a bécsi „Tagblatt“ megbízható for­
rásból értesül, a velenczei fejedelmi találkozás oly 
jelleggel bir, mely homlokegyenest ellenkezik B i s- 
mark intencióival a pápával szem­
ben követendő magatartást illetőleg. — Nevezett 
lap hangsúlyozza, hogy Audrássy gr. fentartotta a 
szabadelvilség alapelveit, az is igaz azonban, hogy 
Berlinből megkísértették rábírni a czárt, misze­
rint ő is ránduljon le Olaszországba, mire a ez ár 
azonban nem volt hajlandó. — Egy másik ver­
si ó szerint a német kormány Radowitzot szintén 
Pétervárra küldte s ennek meghiúsult küldetése 
abban állott, hogy birja rá a czárt, miszerint San- 
Remóbun időző nejét meglátogassa s ez alkalmat 
egyúttal összejövetelre használja fel Viktor Ema- 
nuellel, hogy őt a német egyházpolitikának meg­
nyerje. — Andrássy gr. a király eltávozása 
után hallomás szerint még nehány napig Velen- 
ezébeu fog időzni s csak azután tér onnan vissza 
Bécsbe.

T A-flör keleti eOyházi congressus a jövő 
hónapban ismét üsszeülend. Erre nézve a követke­
zőket közli a hivatalos lap: A vallás- és közoktatási 
m. kir. minister, — Ő császári és Apostoli királyi 
Felsége f. évi martius 23-án kelt legfelsőbb elhatá­
rozásával nyert legk. felhatalmaztatása alapján, — 
a múlt évben határozatlan időre elnapolt gör. kel. 
szerb nemzeti egyházi congres-ust, törvényszerű 
működésének tovább folytatása végett, f. évi május 
hó 30/ls-dik napjára Karloviczra összehivaudónak 
találta, s az ez iránti intézkedések megtételére úgy 
Hueber Zsigmond kir. biztost, mint Ivácskovics 
Prokop karloviczi érseket, gör. kel. szerb metro- 
politát és patriarchát f. évi mart. hó 30-án 504. 
ein. sz. alatt kelt átiratával felhívta.

A függetlenségi psírt szervezése a szol­
noki vál. kerületben.

A függetlenségi párt hívei múlt hó 29-én Ti- 
sza-Földváron a szolnoki választó kerü­
leti függetlenségi párt szervezése és a 
legközelebbi országos képviselő választásra leendő 
jelölt kijelölése tárgyában értekezletet tartottak, 
mely alkalommal F ördögh Elek, mint ki az orszá­
gos függyetlenségi párt végrehajtó bizottsága által 
hozzá intézett felhívás következtében a szolnoki 
választó kerület függetlenségi pártjának tagjait a 
mai értekezletre meghívta, a nagy számmal egy- 
begyült s a párt elveit valló választókat — az ér­
tekezlet czélját előadván — felhívja, hogy ez al­
kalommal a gyűlés vezetésére elnököt és jegyzőt 
válaszszanak; mire is elnöknek : Varga József ti- 
szakürti ref. lelkész, és jegyzőnek: Eördögh Elek, 
Tiszaföldvári lakos megválasztatnak.

Ennek megtörténte után a párt egyhangúlag 
kijelenti, miszerint:

1) Miután Tisza-Földváron 1874. évi ápril hó 
19-kén tartott választókerületi értekezleten már 
kifejezést adott azon meggyőződésének, hogy Ma­
gyarországon csak két politikai párt lehetséges; 
ugyanis az, mely Magyarország állami független-

3) Ezen községi bizottsági tagok erkölcsi kö­
telességüknek ismerjék a párt érdekében — a tör­
vény korlátái közt — annak erősbitésére minden 
lehetőt elkövetni, a legközelebbi, mint szintén 
esetleg a későbbi országos képviselőválasztási moz­
galmakat figyelemmel kisérni, s a netaláni vissza­
éléseket a központi végrehajtó bizottság elnökének 
haladéktalanul tudomására juttatni.

4) Erkölcsi kötelességüknek ismerjék a párt 
elveit valló választókat buzdítani, hogy a megyei 
központi ellenzéki párt 1874. évi deczember hó 
14-én Egerben tartott értekezletének határozatá­
ból kifolyólag Szolnokon 1875. évi január hó 29-án 
szervezett ellenzéki párt elnöke által ugyanez évi 
ápril hó 4-éré Szolnokba összehitt értekezletre 
minél számosabban megjelenjenek, s a független­
ségi párt érdekében hasonlóul minden lehetőt el­
kövessenek.

5) Az értekezlet sem szükségét, sem idejét 
nem látja ezúttal annak, hogy a legközelebbi or­
szágos képviselőválasztásra a párt részéről jelöl­
tet már most kijelöljön; azonban kötelességévé 
teszi a községi bizottsági tagoknak, hogy puha­
tolják ki, váljon a községükbeli választók 
túlnyomó többsége a párt részéről ki körül 
összpontosul, s azt a központi végrehajtó bizott­
ság elnöke által összehívandó értekezleten — 
minden lehető félreértés kikerülése végett beje­
lentsék, hogy az átalános többség kitűnjék, mely 
esetben meg lévén felőle győződve, hogy a kisebb­
ség saját rokon- vagy ellenszenvét mellőzendi, s 
ezáltal a választók összesége egy jelölt körül cso­
portosulván, a függetlenségi pártnak e tekintet­
tem győzelmét biztosítja.

Az értekezleten felvett jegyzőkönyv egyik 
eredeti példánya az országos függetlenségi párt 
végrehajtó bizottságának megküldetni, a másika 
pedig a szolnoki választókerületi függetlenségi 
párt végrehajtó bizottsága elnökének kiadatni ren­
deltetik. Eördögh Elek

_________ jegyző.

Az „U. Lloyd“ Írja:
Sárosmegye, mint értesülünk, egyhangú­

lag egészen a Sennyeyféle reformpárt 
mellett nyilatkozott. — Sopron megyében 
pedig kísérletet sem tesznek a fusióra s Hoff­
man n Pál ma tért vissza nagy-mártoni választó- 
kerületéből, hol választói, köztök öt nagy protes­
táns község, feltétlen bizalmukat fejezték ki iránta.

Mint tudósítónk értesit, a szatmári balközép 
s jobboldal is egyesült. Azon bana szatmári köz­
jogi ellenzék választóinak száma, a mint ezt 
már constatálták, általános többségben van, a 
balközép s jobboldal felett is.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápril hó 3 án.

Elnök : Ghyczy Kálmán. — Jegyzők 
Beöthy, Szeniczey. — Á kormány részéről jelen 
vannak: Wenckheim, Széli, Péchy és Szende mi­
niszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyíttatván a múlt 
ülés jkőnyve észrevétel nélkül hitelesíttetik.

A külföldi dohány után fizetendő engedély-illeték 
sa fémjelzési törvény és szabályok módosításáról, a 
budapesti áru- és értéktőzsde, valamint a vi**

termény- s gabnacsarnokok választott bíróságai előtt 
előforduló iratoktól s jogügyletektől jávó bélvegilletékekről, 
végül az 13/4 évi XIV. tezikk alapján felvett á 11 a m k ö 1- 
c s ö n beczikkelyezéséről szóló tegnap letárgyalt négyrend- 
beli tjavaslat harmadszor olvastatván végleg elfogadtatok s 
a főrendeknek megküldctik.

Napirenden van a kérvények tárgyalása. 
Pozsony és Nagy-Várad kérvényét a vidéki 

jogakadémiák jogszigorlati joggal felruhá­
zása érdekében kiadatni véleményezi a kérvényi 
bizottság a közoktatási miniszternek. Teleszky I. 
hozzájárul e véleményhez, kiemeli azonban az ügy 
fontosságát s úgy vélekedik, hogy ha nem is lesz 
talán lehetséges e joggal minden jogakadémiát fel­
ruházni, de mindenesetre meg kell e jogot adni 
azon jogakndéuiiáknak, melyeknél a körülmények 
kellő számba vételével elég garantiát fogunk ta­
lálni, hogy jogszigorlatokat tarthassanak és a 
jogtudor! czimet megadhassák" Azon körülmény, 
úgymond, mely szerint a jogtudori szigorlat téte­
tett föltételévé az ügyvédi pályára való lépésnek, 
elő fogja idézni azt, hogy a pesti és kolozsváú egye­
tem tanárai alig lesznek képesek megfelelni azon 
feladatnak, hogy a jogtudori rz;gorlatokat kellően 
megtarthassák. — Eszerint szónok ezen kérvényt 
a kultuszminiszter különös figyelmébe ajánlandó- 
nak véli. — A kérvények kiadatnak a minisz­
ternek.

Marosszéknek a tanfelügyelők teen­
dőinek a főispánokra ruházása, továbbá az isko­
latanács! tagok napdijainak elvonása tár­
gyában beérkezett kérvényét a bizottság hasón- 
lóan a közoktatási miniszternek kiadatni vélemé­
nyezi. — Csiky Sándor a kérvényi bizottság véle­
ményét oda kívánja módosítani, hogy azon eset­
ben, hogy ha a tanulmányozás folytan annak a kér­
vénynek teljesítése czélszerünek látszik, azon eset­
ben terjeszszen a miniszter a ház elé törvényja­
vaslatot annak megváltoztatása végett. — A kér­
vény kiadatik a közoktatási miniszternek.

Do bokamegye egregy-almási járás községei 
és birtokosai kérvénye járásuknak Iírasznamegyé- 
hez csatolása iránt Deáky L. azon felvilágo.-itása 
után, hogy az egregyi és almási járás lakói és birto­
kosai nem azt kérik, hogy Krasznamegyéhez csa- 
toltassanak, mert akkor Szilágy-Somlyóra, Zilahtól 
távolabb eső helyre lennének kénytelenek járni, 
hanem azt kérik, hogy a mennyiben a volt belügy­
miniszter a megyék kikerekitése tárgyában oly 
törvényjavaslatot adott be, hogy Közép-Szoinok- 
megye Krasznával Krasznamegye név alatt Zilah 
székhelylyel egyesittessék ez egyesült megyének 
székhelye Zilah városához csatoltassék a doboka- 
megyei egregyi és almási járás. — A kérvény kiada­
tik a belügyminiszternek. — A többi kérvényekre 
vonatkozó bizottsági javaslat minden észrevétel 
nélkül elfogadtatott.

Ezután a bizottsági választások ejtetnek meg 
s beadatnak a szavazatok a pénzügyi bizottság 1, 
a vasúti bizottság I, bányaügyi 1, a tanügyi 1, az 
állam és egyház közti viszonyokat szabályozó bi­
zottság 1 tagjára. — Az eredmény a jövő ülésen 
hirdettetik ki.

Következett a vasúti és gözhajózási szállítás
megadóztatásáról szóló törvényjavaslat tegnap már 
megkezdett átaláuos tárgyalásának folytatása.

Csiky Sándor felemlíti, hogy ő és elvtársai 
már a költségvetés beterjesztésekor határozati 
javaslatot adtak be az adó tvjavaslatok ellen; mert 
úgy voltak meggyőződve, hogy azon alapon, melyre 
a költségvetés fektetve van, hazánk államháztartá­
sának rendezését lehetetlennek tartották és mert 
azt hitték, miként adófelemelés és újabb kölcsö­
nöknek az államháztartás rendezése tekintetéből 
felvétele utján lehetetlen czélt érni. Minthogy pe­
dig a jelen kormány sem lát e módokon kivül me­
nekvést a defiiezit fedezésére, ebből szónok azon 
újabb hitet nyerte, hogy mig közösügye van e hazá­
nak, ameddig közös hadsereg, közös miniszterek, 
közös kereskedelem és vámterület léteznek, és 
mig az idegenek befolyása intézi hazánk pénz­
ügyeit ép úgy, mint belügyét és hadügyét: addig 
hazánknak jobblétre emelkedni lehetetlen. Ezen 
tekintetnél fogva tehát szónok azon meggyőződés­
ben él, miként államháztartásunkat rendezni más­
kép lehetetlen, mint úgy, hogy a közösügyes tör­
vény megváltoztassék és igy hazánk önállósága és 
függetlensége visszaszereztessék. Hogy pedig ez 
lehető legyen, ahoz csak akarat kívántatik.

Áttérve a vasúti és gőzh. szállítási törvény- 
javaslatra, szónok a p. ü. miniszter azon szavaira, 
hogy az ezen ívja vaslat által tervbe vett 2°/0-nyi 
adóemelést a közönség meg sem érzi, — oda nyi­
latkozik, hogy a törvényjavaslatban a 2% adó 
csak a szállítandó teherre vau felvéve, de ott van 
a 10°/o személyszállításra és ott van a málhákra 
szintén kivetett 10 százalék, ügy találja, hogy ezt 
a pénzügyminiszter sem fogja oly csekélységnek 
tartani, hogy számba vehető nem lenne, és ha csak­
ugyan oly csekélységnek veszi, azért a csekélység­
ért nem érdemes a forgalmat és kereskedelmet 
aként meggátolni, hogy a kereskedelem és forga­
lom igen nagy mértékben csökkentessék és ha az 
csökkenni fog, a mit az állam a réven nyer, a vá­
mon elveszti. Ha nincs forgalom, ha a vasutaknak 
nincs jövedelme, akkor, miután a kormány tagjai is 
panaszosan említették, hogy oly nagy téliért vál­
laltunk, hogy 23—24 milliót kell a vasutak jöve­
delmi biztosítéka fejében megkeriteni, — miután 
az államnak szintén vannak vasutai, — vajon nem 
fognak-e ezeknek a jövedelmei is csökkenni ? Ezen 
okoknál fogva szónok ezen törvényjavaslatot 
részletes tárgyalás alapjául átalánosságban sem 
fogadhatja el.

Simonyi Ernő.
T. ház! Szándékom volt néhány megjegyzést 

tenni a t. belügyminister ur által tegnap tett be­
széd re,minthogy azonban azt látom,hogy nincs jelen, 
tehát ezen részét szándékolt észrevételeimnek el­
hagyom.

Méltóztassék megbocsátani, midőn ezen adó­
törvényekhez hozzá szólok, lehetetlen, hogy elrejt­
sem azon sajnos benyomást, melyet a kormánynak 
magatartása rám e tekintetben gyakorol, ügy lát­
szik, mintha a kormány kerülné pénzügyi politi­
kájával megismertetni az országot. Tegnap a pénz­
ügyminiszter ur azt mondá,.nem tartja feladatának 
általános szempontokból hozzászólni az adótörvé­
nyekhez, mert azok most nincsenek a napirenden, 
hanem napirenden van csupán a vasúti és gőzhajó­
zási szállítás megadóztatásának törvényjavaslata. 
Igaz, hogy ez úgy van formaszerint, de ezen forma­
litás végett kérem szabad-e a miniszternek mellőzni 
megmagyarázását annak, hogy miért tartja szüksé­
gesnek ezen adóknak kivetését, mert az egy nagy

fontosságú elvi kérdés, ha vájjon az adófelemelést 
általában az ország jelenlegi pénzügyi állapotában 
a képviselőház elfogadja-e vagy nem fogadja, s ha 
elfogadja, mily mérvben fogadja el, elegendőnek 
találja-e, a mit a pénzügyminiszter ur hoz javas ■ 
latba, vagy nem találja elegendőnek. Ezek mind oly 
kérdések, a melyek elől nézetem szerint csupa for­
malitások tekintetéből elbújni nem kellene.

Én e tekintetben hivatkozom magának a jelen­
legi pénzügyminiszter urnák beszédére, melyet 
nagy hatással mondott a képviselőházban február
4-éu midőn azt mondá, szólván az 1875. évi költség- 
vetésről. -A tulajdonképeui kérdést a fedezet kér­
dése fogja képezni, daczára annak, hogy az íel nem 
vétetett. És ez természetes, ennek.oka a helyzetben 
fekszik, mert ma ezen kérdés domiuál minden 
egyéb kérdést és e kérdés elő! pénzügyeink tárgya­
lásánál kitérni nem lehet. (Széli K: Nem is tér­
tünk ki!) A megindult vita tehát nem is annyira az 
1875. évi költségvetés szükségleti részének bírálata, 
mint az, hogy mi módon teremtessék elő a közelebbi 
évek fedezete, mely nélkül az államháztartás mér­
lege rendbe nem jöhet és mily utón kezdessék meg 
államháztartásunk végleges rendezése ?“

Ént egészen magamévá teszem azt, mit a t. 
pénzügyminiszter ur akkor itt mondott, azt hi­
szem igen is ez a főkérdés. Igaz, hogy azóta egy 
nagy kormányválságon mentünk keresztül. Történ­
tek oly dolgok, melyeket talán senki sem várt, ha­
nem ez az ügyön nem változtat semmit. A pénzügyi 
kérdésnek mégis tökéletesen tisztába kell állitatnia 
azon férfiú által, ki a pénzügyi tárcza kezelését el­
vállalta. A pénzügyminiszter ur eddig nem mél- 
tóztatott a kormánynak tulajdonképeui pénzügyi 
politikáját a háznak előterjeszteni. En bátor vol­
tam erre a pénzügyminiszter ur figyelmét felhívni 
akkor, mikor a költségvetést tárgyaltuk és arra 
utaltam akkor, hogy talán majd a fedezet kérdésé­
nél fogja azt tenni. De rám nézve váratlanul a 
pénzügyminiszter ur azt mondotta, hegy akkor 
sem mondhat többet, mint már mondott. Méltóztas- 
sanak megengedni, én azt nem tartom elégnek, a 
mit mondott, én sokkal tisztábban kívánom látni a 
pénzügyi helyzetet, mielőtt akár a fedezetet elfo­
gadnám, akár uj, az országra' kirovandó adókat 
szavaznék meg.

Nekem nem elég az, hogy a pénzügyminiszter 
azt mondja, ne kételkedjünk törekvéseiben. Én 
nem kételkedem benne, de nem ez a kérdés. Pénz­
ügyekben, különösen országos pénzügyekben a tö­
rekvés, a jó szándék nem elég, itt számokkal kell 
előállani; ezek mutatják meg, váljon a követendő 
politika olyan-e, melyet a törvényhozás lelkiisme­
retesen elfogadhat. Én tehát mondom, sajnálattal 
hallottam tegnap ismét, hogy a miniszter ur ezen 
kérdést sem akarja mintegy elvileg tárgyaltatni, 
nem akar általános vitát, hanem mivel a napirendre 
a vasúti és gőzhajózási szállítás megadóztatásának 
törvényjavaslata van kitűzve, tehát ő szorosan ah­
hoz ragaszkodik. Jól van, én elfogadom ez állást is, 
és fentartom magamnak a további pénzügyi politi­
kára vonatkozó megjegyzéseimet akkorra, mikor ez 
napirenden lesz, mikor a fedezet kérdése lesz na­
pirenden. Nem akarok hosszasan bemenni azok 
czáfolásába, miket a pénzügyin, ur múltkor mondott, 
de őszintén szólva, azt elég pénzügyi politikának 
nem tartom és nem ismervén a kormány pénzügyi 
politikáját, nem vagyok tájékozva arra nézve, ha 
váljon a most elénk terjesztett adótörvényeket 
megszavazhatom-e vagy nem. Mert ha meg kellene 
szavaznom ez adótörvényeket, látnom kellene leg­
alább, hogy lássam, hogy ez adófelemelés által se­
gítve lesz az ország bajain. De ezt a t. pénzügymi­
niszter ur nem mutatta ki semmivel.

Igaz, hogy 5 millióval többet veszünk be, ha 
az adókat megszavazzuk, mintha ezek nem rovat­
nának ki. De midőn 25 és fél nominális valósággal 
pedig inkább 35 millió deficitről van szó, van-e se­
gítve az ország baján 5 millió adófelemeléssel ? Ha 
pedig 5 millió adóemelés nem elég, ha azon áldo­
zat, melyet a nemzettől az adófelemelés által kí­
vánunk, mert azt be méltóztatnak ismerni, hogy 
viszonyaink s adórendszereink mellett akármely 
adófelemelés áldozat, mondom, ha ezen áldozat, 
melyet mi újra megkívánunk, az országtól,sem ele­
gendő orvosolni az ország bajait, akkor nem látom 
át azon motívumot, mely engemet arra bír­
jon, hogy megszavazzam ezen törvényjavaslatokat.
Én funtartva mindazon észrevételeket, melyeket a 
pénzügyi politikára nézve tenni akarok és pedig 
akkorára; mikor a pénzügyminiszter ur a képviselő- 
háznak be fogja terjeszteni a fedezetre vonatkozó 
javaslatot, most áttérek csupán magára a szőnye­
gen levő törvényjavaslatra és arra teszek nehány 
észrevételt, hogy magam is rendben legyek és a 
napirenden kivül ne szóljak.

A pénzügyminiszter ur azt mondja, hogy ezen 
szállítási adó nem oly terhes, mert hisz a szállítási 
árnak csak 2%-át teszi a teherszállítás. Igaz, hogy 
az magában véve nem sok. De nem úgy kell a 
dolgot felvenni, hanem egyszerűen úgy, hogy a 
szállítás, főleg az ipar, a kereskedelem es a föld- 
mivelés érdekében van, mert azon utazók száma, 
a kik mulatságból utaznak, igen kevés, aránylag 
igen csekély igy tehát, midőn a pénzügyminisz­
ter ur 2‘/a millió forintot reményi bevehetni a szál­
lítási adóból, az annyit jelent, hogy a magyar ipart és 
kereskedelmet 27, millióval megadóztatjuk. Már 
most az a kérdés, hogy vájjon a magyar ipar és 
kereskedő"em a fejlődés azon stádiumában van-e, 
hogy ezen megadóztatást megbirja ?

Igaz, hogy megadóztatták a szállítást Fran- 
cziaországban, igaz, de azt senki sem fogja mon­
dani, hogy az ipar- kereskedelem és földmivelés 
nálunk a fejlődés azon stádiumában van, mint 
Francziaországban; pedig ott sem használ az az 
iparnak, a kereskedelemnek és földmivelésnek. 
Ezek azonban ott legalább annyira megerősödtek 
már, hogy a szállítási adó nem tesz rajtok valami 
nagy kárt, mit azok megsinlenének. De nálunk 
minden legkisebb teher, minden legkisebb hátrány, 
mely ezeknek útját állja, ezeknek ártalmára van. 
Igen jól tudom, hogy azokra, kik a külföldre szállí­
tottak, azokra nagy vereség volt; azokra az agió 
csökkenése valóságos kalamitás volt és talán egy 
részét a forgalmi pangásnak az is idézte elő, hogy 
az agió viszonyok javultak, mert a külföldre való 
kivitel most nem oly nyereményes, nem oly jutá­
nyos, mint volt ennekelőtte.

Azt mondja talán a pénzügj'miniszter ur, hogy 
ezen adónem nem sújtja a legszegényebbeket. De 
kérem ezen kifejezés „legszegényebbek“ nagyon 
relativ fogalom. Természetes, hogy a legszegényeb­
beket nem is sújthatja, mert hisz azok egyáltalában 
nem utaznak, hanem sújtja a szegény embert, sújtja



a kis birtokost, a ki egész évi fáradságának gyü­
mölcsét a piaczra viszi, hogy azt elárusítsa és sújtja 
azon szegény embert, ki a városba megy, hogy ma- 
gának a szükségleteket olcsóbb áron és jutányo 
sabban megszerezhesse; tehát sújtsa a szegény em­
bert. (Helyeslés a baloldalon.) De ez nézetem sze­
rint nem a főtekintet. A főtekintet az, hogy sújtja 
az ipart, a kereskedelmet, és a földmivelést; pedig 
ha mi az ipar, a kereskedelem és földmivelés fej­
lődését nem mozdítjuk elő Magyarországon, akkor 
Magyarország felvirágoztatása egyáltalában lehe­
tetlen. A minister ur azt mondja, hogy hiszen ter­
hesebb volt a szállítás akkor, mikor az agió még 
nagy volt. Igaz, de ez is csak a szállító^, egy ré­
szére volt terhesebb, mert a pénzügyMfs^r ur 
jól tudja, hogy azokra, kik a külföltw seálKTqttak, 
azokra nagy nyereség volt; azokra m. agieicsőkke- 
nése valóságos kalamitás volt és talán égy részét a 
forgalmi pangásnak az is idézte elő, hogy az agio 
viszonyok javultak, mert a külföldre való kivitel 
most nem oly nyereményes, nem oly jutányos, mint 
volt ennek előtte.

Az agio tehát ép olyan, mint sok más calami- 
tás, mely midőn egyfelől sújt, másfelől használ. Alig 
van oly calamitás, melyből a társadalomnak egy ré­
sze hasznot ne húzna. Emlékezem, hogy midőn 
néhány év előtt Amerikában kiütött a nagy háború, 
annak következése az lett, hogy Angliában a gya­
potgyárak majdnem mind beszüntették a munkát; 
a munkások százezrei munka nélkül maradtak, s ez 
valóságos calamitás volt Angliára nézve. Úgy szá­
mítottak az emberek, hogy Anglia ezen háború alatt 
40 millió forintnyi sterling kárt szenvedett. A há­
ború befejeztetett, a béke helyreállott, és mi lett a 
következés ? Az, hogy ismét kiszámították, hogy a 
béke helyreállításánál újabb 40 millió font sterlin­
get vesztett Anglia. Miért ? Mert a háborúra szük­
séges szállítmányok beszüntettek. A mit tehát ezen 
calamitás egyfelől ártott, másfelől használt. így van 
ez minden más calamitással, igy az agióval is, mely 
egyrészt ártott, másrészt használt és hasznára volt, 
mondom, különösen a forgalom azon nagy részének, 
mely a külföldre ment és annak nyereségét nagyon 
szaporította

Megvallom, hogy midőn ily megadóztatásról 
van szó, mely az ország anyagi fejlődésének ártal­
mára lehet, akkor én nem látom át, hogy mily nye­
reménye legyen az országnak az által, hogy 2 % 
millió frt jövedelmet nyer ezen megadóztatás által, 
a midőn indirect utón, a kereskedelem, ipar- és 
földművelésnek okozott kár által sokkal többet 
veszt. Azt mondotta a t. pénzügyminister ur, hogy 
csak azok fizetnek adót, kik a vasutat és gőzhajót 
használják. Igaz; de mi azért hoztunk a vasutak 
létrehozására oly nagy áldozatokat, mert azt hit­
tük, hogy ez az ország anyagi fejlődését fogja elő­
mozdítani, és most azt mondják, adóztassuk meg 
azokat, kik ezen vasutakat használják és tegyük 
számukra terhesebbé azon kedvezményeket, melye­
ket nekik adtunk. így mi saját müvünket rontjuk 
le. Hisz mi azért vállaltuk az irtózatos garantiák 
fizetését magunkra, hogy az ország anyagi fejlő­
dését emeljük. Ha nem volt rá szükség; akkor kár 
volt azon vasutakat megszavazni; ha pedig szükség 
volt rá, akkor ne nehezítsük ezen forgalmat, melyet 
oly drága áron teremtettünk; most lerontjuk azt, a 
mit oly nagy költségekkel és áldozatokkal létre­
hozni segítettünk.

Én nem akarom ez alkalomnál hosszú időre 
feltartóztatni a t. házat és röviden kijelentem, hogy 
azoknál fogva, a miket mondottam, ezen törvény- 
javaslatot részletes tárgyalás alapjául el nem foga­
dom. (Helyeslés a baloldalról.)

Széli K. pénzügyminiszter Simonyinak vála­
szolván azon vádra, hogy az uj kormány sehogy 
sem akarja megismertetni az országgal p. ü. poli­
tikáját, — állítja, hogy a minisztérium már több 
ízben határozottan kijelölte az irányt, melyben p. 
ti. politikája mozogni akar. Ezután áttérve a szál­
lítás megadóztatására, szerinte azt állítani egy- 
átalában nem lehet, hogy ők azt a mit akkor az 
egyik kézzel adtak, most a másikkal vissza veszik. 
Az aránytalanság a két összeg közt oly véghetet- 
len nagy, hogy a kettőt egymással összehasonlítani 
s innen meríteni érvet, egyátalában nem lehet.

A miniszter úgy vélekedik, hogy ha Simonyi 
politikáját fogadná el a kormány, a legroszabb útra 
térne, mert az a czélhoz nem csak hogy közelebb 
nem hozná, hanem attól inkább távolabbra vinné, 
ha ugyanis elfogadná Simonyi azon politikáját, 
hogy azért, mert azt látja, hogy a 25 milliónyi 
hiányt nem lehet egyszerre elenyésztetni, nem fo­
gadja el a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot 
sem. Ez a politika annyit jelent, hogy azért, mert 
egyszerre és egészben nem tudunk a bajon segí­
teni, ne segítsünk rajta részben sem ; annyit jelent, 
hogy meg se kezdjük azt, amit el kell érnünk. Pe­
dig, ha meg nem kezdjük, akkor sohasem fogunk 
czélhoz érni.

Helffy Ignácz.
T. ház! Noha a t. pénzügyminiszter urnák 

azt méltóztatott a tegnapi napon kijelenteni, hogy 
az általános adóemelés kérdése most nincs napi­
renden, hanem csakis a vasút és gőzhajózási szál­
lítás használatának megadóztatása: bátor vagyok 
kijelenteni, hogy ezen tjavaslathoz nem kívánok 
szólani, hanem épen azon kérdéshez, a melyre a t. 
pénzügyminiszter ur azt mondotta, hogy nincs na­
pirenden, mert én szerintem csak is az van napi­
renden.

Miről van szó? Azon adótörvények egy részé­
ről, a melyekről mindnyájan tudjuk, hogy azok vol­
tak tulajdonképen azok, melyek a nagy kormány-

tíjecza.
Művészetünk.

Liszt Ferencz, ki már 36 év óta „zongora 
király“ (igy kezdték nevezni 1839-ben) s illetőleg 
zenekirály, kineveztetett: a „Budapesten felállí­
tandó“ magyar országos zeneakadémia elnökévé.

Tehát lesz zeneakadémiánk és pedig 
„magyar.“ Lesz operaházunk is, azaz mondhatjuk, 
van szép nagy népszinmü-házunk; vau nekünk már 
sok szép vívmányunk összehalmozva a magy. tud. 
akadémia és magy. nemzeti muzeum épületeiben. 
Tessék megtekinteni.

Minden kétségkívül figyelemre méltó szép 
eredmény az „idő rövidségéhez“ képest. De hát 
tekintsünk csak kissé bővebben szét a művészet 
terén, miben s mennyiben haladtunk főkép azon 
czél felé, melyet 15 év előtt a magy. tud. akadémia 
elnöke (Dessewffy) oly lelkesülten s a közhangulat 
rajongó viszhangzása mellett hangoztatott t. i. a 
„müveit nemzetiség“ vagy „nemzeti műveltség“ 
czélja felé.

Már hogy az akadémia-palota létrejött s 
kisebb nagyobb hibával felépült, de felépült szép 
és nagyszerűnek: ez tény, erre a magyar némileg 
büszke lehet.

Tudósaink ugyancsak hozzá láttak szaktudo­
mányaik műveléséhez, sőt újabb időben kezdik ki 
nem zárni a nagy közönséget a tudományok mi ve­
lőse, vagyis önmagukat a tudományok hasznosítása 
teréről s mindinkább organikus kölcsönös hatásba 
lépnek a közélettel, a társadalommal, melynek igen 
jó hasznot tehetnek, ha nem rejtik véka alá a gyer­
tyát, sőt hasznosítják a gyakorlati életben felhasz­
nálható ismereteket kiadványaik által.

Hanem hát a mi a „nemzeti“ műveltséget il­
leti ... az igaz, hogy a nemzeti műveltség mosta­
nában a nyelv fejlesztése, szépítése és kivált a tu­
dományos eszmék és ismeretek honosítása általi

y/'

válságot előidézték. Ha az adójavaslatok nem lettek 
volna, akkor a jelenlegit, elnök ur most is a pénz- 
ügyministeri székben ülne, de mert ez a iokeraes, 
u»y ennek kellett előidézni a válságot is. Ha a t. 
ház nem akarja elhinni nekem, el fogja hmm egy 
különösen e perezben igen nagy tekintélynek mi 
mondott épen azon beszédben, a mely a kormány- 
válságot előidézte a jelenlegi belügyminiszter Iisza 
Kálmán ? Ezt mondotta: „Nem mondottam soha, 
nem mondom ma sem, hogy az állam érkekében 
újabb terheket is ne vállaljunk, ha ennek szüksége 
bebizonyult, sőt igenis azt tartom, hogy kell vál­
lalnunk, de egyik feltétele annak, hogy bárminő 
részben és arányban járuljunk újabb terhek elvál­
lalásához az: egy tervszerű a rendezésnek minden 
ágazataira kiterjedő irányt legalább is kijelölve 
látni magunk előtt, olyant, melynek folytán remél­
hető, hogy ezen újabb adók nem fognak ismét a 
Danáidálc hordójába oda dobatni. (Élénk helyeslés 
bal felől. Derültség.) Ha ez helyes volt akkor, 
úgy helyes most is. (Igaz! Úgy van! bal felől).

„Kell tehát — úgymond — egy kitűzött terv, 
még pedig kiterjesztve nemcsak az adó felemelésre 
de a megtakarításra és a hitelviszonyok javítására, 
és kell másfelől, hogy mások kezeljék a nem­
zet által hozandó áldozatokat! Azt hiszem, erre is 
azt fogják mondani, hogy: úgy van! (Felkiáltások 
bal felől: Igen természetes!) Ezután igy folytatja : 
Ha egy országban megtételnek a hitelviszonyok 
emelésére a kellő lépések, ha történik tehát valami 
arra is, hogy az adózók fizetni is tudják adójukat, 
ha ez által a gazdászat kereskedelem ipar emelke­
dése lehetővé tétetik: igenis akkor lehet, habár 
súlyos terheket is követelni a nélkül, hogy az or­
szág végleg megromolj ék, de követelni ezt, egyol­
dalúkig követelni a nélkül, hogy a fizetési képesség 
emelésére a legkisebb is történt volna, nem egyéb 
mint előre elköltése, hogy ne mondjam elkobzása 
azon csekély tőkének, mely az emelkedésnek még 
eszköze lehetett volna. Ezeket mondotta a t. bel­
ügyin. akkor és ezek voltak, mint tudjuk a főténye­
zők a kormányválság előidézésében. Most a p. ü. mi­
niszter ur mintegy megbotránkozássalértesülarról, 
hogy Simonyi barátom ismételvejés ismételvefelszó 
lit ja a kormányt, hogy ismertesse az országgal 
p.-ügyi politikáját. (Széli Kálmán pénzügyminisz- 
ter:Megtettem.)Tehát miért igazságtalan ma az, ami 
a héttel ezelőtt jogos és igazságos volt ? Mi változott 
az óta ? (Közbeszólások a balközépről! A minisz­
térium ! Derültség.) Részben — igaza van a t. kép­
viselő urnák — részben mondom, mert hiszen a 
minisztériumnak fele megmaradt; hanem hallom, 
hogy egyéb is változott, változtak a pártok is. 
Ámde bármennyire üdvösnek és örvendetesnek 
tartsák önök ezen uj pártalakulást, azt az egyet be 
fogják ismerni, hogy magával a fúzió tényével Ma­
gyarország pénzügyi heh zete nem javult. (Közbe­
szólás a jobbközépről: De igen is* Tehát fenáll 
ma, mint feuállott ezelőtt 3 hóval azon kérdés: mi 
vei akarják önök a hiányt fedezni ? Erre a kér­
désre kívánunk mi választ, és erre nem méltózta­
tott a pénzügyminiszter ur egy árva szóval sem 
válaszolni.

Azt mondja a pénzügyminiszter ur ma, hogy 
ő nem fogja harmadszor ismételni azt, a mit már 
kétszer elmondott. Köszönettel veszem, hogy nem 
teszi, mert kétszer semmit sem mondott, kár lenne 
tehát harmadszor is azt tenni. (Zaj a jobbközépről) 
Azt mondja a t. pénzügyminiszter ur, hogy mi min­
dig csak azt idézzük, a mit a múltban mondott és 
nem azt, a mit azon helyről mondott. Én ezt most 
teljesíteni fogom, elő fogom sorolni mindazt, amit 
utolsó beszédében mondott mint képviselő, mind 
azt, mit minapi beszédében mondott mint miniszter. 
Utolsó beszédében mint Deákpárti képviselő védel­
mezvén az utolsó krajezárig a volt pénzügyminisz­
ter tervezetét, t. i. a 13 milliónyi adót, ezeket mél­
tóztatott mondani: „Elismerem — úgymond — az 
adóemelés szükségét a pénzügyminiszter által ter­
vezett mérvben, elismerem, és elfogadom, mint 
kényszerhelyzet által ránk parancsolt oly kise­
gítő eszközöket, melyek nem lesznek’nélkülöz­
hetők sem megtakarítások, sem a jövedelmeknek 
más utón való fokozása által“. Ezt méltóztatott 
mondani, mint deákpárti képviselő. És mit mél­
tóztatott megint a minapában nekünk felelni, 
midőn kértük, hogy a pénzügyi politikát az adó­
felemeléssel szemben előadni méltóztassék ? Azt, 
hogy „igenis, ha szükséges lesz, majd később 
— természetesen majd a választások után — 
(Közbeszólások a balról: Természetesen! Ellen­
mondás a középről!), emelni fogjuk nyoicz mil­
liónyi adóval. Hogy ezt most nem tesszük — 
mondá a miniszter ur — az nem azért történik, 
mert a választások előtt vagyunk, hanem mert 
meg akarunk győződni, hogy vájjon nem lehet-e a 
megtakarításokban annyira menni, hogy az adó­
emelés fölöslegessé lesz, s ha az kitűnik, hogy a 
megtakarj tások nem elegendők, igenis hivatkozni 
fogunk a nemzet áldozatkészségére (Közbeszólás 
a középről: Igenis hivatkozni fogunk!) Engedői­
met kérek a t. pénzügyminiszter ur, mint képvi­
selő számokkal bizonyította, hogy nincs a megta­
karításnak oly módja, mely Magyarországot azon 
absolut szükségtől megmentse, hogy 8 millióval 
emeltessék az adó, mint pénzügyminiszter pedig 
oly feltételhez köti később a behozandó adókat, 
melyekről előre tudja, előre bevallotta, hogy ok­
vetlenül kell, hogy fenálljanak.

Ily tényekkel szemben ne méltóztassék azt 
mondani, hogy mi ismételve és ismételve oly kér­
déseket intézünk hozzá, melyekre a felelet már 
meg volt adva; nem volt megadva semmiféle fele­

tetemesen gyarapodott. De eme gyarapodása mel­
lett ám van egy nagy hibánk, egy nagybajunk, ame­
lyet bizony nem sikerült eddig legyőznünk. Ez a 
german szellem olvasztó ereje, melynek behatása 
alatt nemzeti nyelvérzékünk napró 1-napra hanyat­
lik — legalább itt a fővárosban — s a vidéki lapok 
stílusából ítélve: ott is.

Azt irja p. o, egy fővárosi nagy napi lap: 
„Minden Tisza Kálmán ő felsége előtti nyilatkoza­
tairól forgalomba hozott hir — alaptalan.“

A fővárosiak azt mondják ez jól van, szépen 
van mondva. Ugyan, mit mondanak reá a vidé­
kiek ? ... Ha azok is igy gondolkoznak, akkor el­
mondhatjuk hogy: ha az a „der- die- das“ nem 
volna, a jövő században már mindnyájan németül 
beszélnénk — magyar szavakkal. Pedig a nyelvben 
van a „nemzeti műveltség“ legnagyobb ereje.

Tizenöt év előtt sokan a ruházatban keresték 
nemzeti műveltségűnk egyik leghatásosb tényező­
jét. De biz azt el fújta a „divat“ szele. A párisi s 
bécsi divattal szemben pár évig alig birt küzdeni a 
magyar „szokás“ ... aztán elbukott s most hódol a 
nyugati áramlatnak. Az akkori rajongás csakhamar 
elenyészett, a „szalma-láng“ ellobogott —de mégis 
hagyott maga után némi nyomot a művészet majd 
mindenik ágazatában.

Mi a szobrászától illeti: erre ám legke­
vesebbé sem lehet reá-nyomni a nemzeti jelle­
get. Sokat haladtunk s gyarapodtunk a „kis Fe- 
venczy“ óta, hanem hát a szobrászati czikkek 
fogyasztása főurainknál még nem vált divattá s 
a mennyiben még is néha e czikkek nélkülözhetle- 
nek, azok bizony nagyrészt külföldről, Olasz- és 
Németországról hozatnak s még csak azon sem tu­
dunk segíteni, hogy p. o. a szobrászathoz kellő né­
mely |kő, melynek bővében vagyunk, hazánkban 
olcsóbb lenne, mint külföldön — a szállítási dija­
kon kívül.

A festész et terén már sokkal nagyobb ha- 
adást és gyarapodást látunk a „nemzeti művelt-

let egyszer sem. Mi sokkal sötétebbnek látjuk ma 
a pénzügyi helyzetet, mint láttuk Ghyczy pénzügy­
minisztersége alatt. Ő nyíltan határozottan ki­
mondta : így áll a helyzet s ezen más utón segíteni 
nem lehet; önök pedig fentartják maguknak, hogy 
később, ha meggyőződtek az elodázhatlan szük­
ségről, ugyan azt fogják tenni, de e perezben ezen 
fentartással azt követelik tőlünk, hogy úgy vaktá­
ban szavazzunk meg öt milliót. Ez nem helyes és 
bár mennyire tiltakozott is a pénzügyminiszter el­
lene, engedje meg, hogy kimondjam, ez nem loyalis 
politika. Én nem mondok le azon reményről, hogy 
a pénzügyminiszter ur lehető legrövidebb idő alatt 
a fedezet tárgyalása alkalmával kötelességének 
fogja tartani, nagyobb világosságot terjeszteni 
pénzügyi politikájára, és megismerteti majd az or­
szágot azon iránynyal, melyet követni akar, hogy 
tudja az ország, van-e reménye arra, hogy rendez- 
telni fog az államháztartás, igen-e vagy nem; mert 
várakozni s mint tegnap a belügyminiszter ur mon­
dotta, hogy majd akkor ítéljünk, mikor az önök 
tehetségei csekélyeknek bizonyultak be, akkor 
mái* késő.

Mi nem akarunk oda jutni, mint tegnap a 
korábbi pénzügyminiszter ur mondá, hogy az nap, 
midőn a pénzügyi tárczát elvállalta, mintegy isten 
áldását volt kénytelen üdvözölni a Rotschild con­
sortium ajánlatát, hogy az állam fizetési képességét 
fentaithatta. Nekünk kötelességünk kérdezni önök­
től, tudják-e, bizonyosak-e arról, hogy az állam 
fizetési képessége nem fog fenakadást szenvedni. 
Mi nem kétkedünk önök nemes törekvéseiben; de 
itt az országházban nem arról van szó. Mi képvi­
selők azért vagyunk itt, hogy a végrehajtó hatalom 
működését ellenőrizzük és hogy ellenőrizhessük, 
szükséges, hogy ismerjük a tervezetet és irányt, 
hogy megmondhassuk előre, van-e bizalmunk azon 
irányban; mert ha megbukik a tervezet, az reánk 
nézve csekély vigasz, hogy a tervezettel önök is 
megbuknak. (Helyeslés a baloldalon) ha ne talán 
ki vagyunk téve annak, hogy a haza ügye is 
megbukik.

Azért kötelességünk felszólítani a kormányt, 
szóljon őszintén, nj illan, legyenek azon áldozatok 
bár milyen nagyok, cs >k legyünk bizonyosak arról, 
hogy azon az utón aztán gyökeresen lehet segí­
teni abajon. (Helyeslés a baloldalon.)

Széli K. pénzügyminiszter Helffy azon bizo­
nyításaira, hogy azon politika, melyet ő, a p. ü. 
miniszter követ illoyalis, azt válaszolja, olvassa el 
H. azon beszédet, melyet ezen vádra válaszolva már 
korábban tartott. Arról nem tehet, úgymond, hogy 
Helffy a helyzetre nézve annyira sötétségben van ; 
(Derültség) ezt tulajdonítsa magának.

Tisza K. belügyminiszter miután H. az ő be­
szédéből egy bosszú passust olvasott fel, indíttatva 
érzi magát előadására pár szóval reflektálni. Ha­
tározottan mondhatja, hogy ha úgy a mint a pénz­
ügyin. ur saját beszédére proponálta, elolvasta 
volna Helffy az ő akkori nyilatkozatát, meglelte 
volna az elkülönítést az itt szóban levő adók és a 
direct adóknak akkor proponálva volt 8 milliónyi 
emelése közt (Helyeslés a balközépen) és igy ezen 
adókkal szemben nem provocálbatta volna rá azon 
beszédet.

Elnök ezzel befejezettnek jelentvén ki az 
átalános vitát felteszi a kérdést s a ház elfogadja 
a tjavaslatot átalánosságban a részletes tárgyalás 
alapjául.

A részletes tárgyalás megkezdetvén 
a czim és a bevezetés minden észrevétel nélkül 
elfogadtatik.

Az 1. §-hoz Széli K. pénzügyminiszter két 
módosítást tesz; az egyik szerint „szállítási 
illeték“ helyett mindenütt „szállítási dijt“ 
kér használni, a másik szerint oda kéri a szakaszt 
módosítani, hogy egyúttal a „kezelési illeté­
kek“ is megadóztassanak, mert nagyon kompli­
kálná az ekzámitást, ha a kezelési díjra nem vet­
tetnék ki ezen adószázalék.

Irányi Dániel. T. ház! Miután a törvényja­
vaslat általánosságban elfogadtatott, nem marad 
egyéb hátra, minthogy annak súlyát, amennyire le­
het, a részleteknél enyhíteni igyekezzem. Ezen 
igyekezetemben két fő elv vezet. Az egyik a sze­
gényebb néposztály iránti részvét, a másik a kivi­
tel és általán fogva nemzeti kereskedésünk érdeke.

Az a) pont alatt a személy szállítási viteldij 
10%-ra rovatott ki adóképen. Ha már megengedem 
azt, hogy az első és második kocsiosztályban uta­
zó közönség könnyen megbirja azon kis többletet, 
a harmadik, de különösen a 4-ik kocsi osztályban 
utazókra ez minden esetre súlyos teher.

Ad) pontra vonatkozólag is módositvá- 
nyom van. Tegnap bátor voltam a t. háznak becses 
figyelmébe ajánlani azon tekintetet, melyet kivi­
teli és átviteli kereskedésünk, forgalmunk igényel, 
figyelmeztetve arra a t. házat, hogy bármily cse­
kély legyen is azon adó, melylyel a kivitel és át­
vitel terbeltetik, az még is bizonyos körülmények 
között, meglehet, a forgalomra kártékonyán fog 
hatni. A t. miniszter ur igaz, azt mondta, hogy et­
től nem lehet tartani azért, mert az adótétel igen 
csekély, a t. belügyminiszter ur pedig ezen érvet 
még azon indokkal is támogatta, hogy az 1860-as 
években mindamellett, hogy a disagió sokkal ma­
sabb volt, mint jelenleg, az nem akadályozta a ki­
viteli forgalmat. Tökéletesen igaz, csak hogy ne 
méltóztassék megfeledkezni arról, hogy akkor a 
termények ára igen magas volt. Ez be fog követ­
kezni mindannyiszor, valahányszor nálunk bő ter­
mést ád az isten, Nyugot-Európában ellenben szüle 
termést. Akkor a mi gazdáink, kereskedőink nem

ség“ szempontjából is. Háromszáz darab festményt 
ajánlottak most fel egy magyar művészeti palota 
építéséhez a magyar festőművészek. Tessék meg- 
olvasní ezek névsorát, tessék megnézni müveiket 
(s e mellett pár sorsjegyet is venni 1 frt 50 kraj- 
czárjával) ez már csakugyan nagyszerű haladás 
10—15 év alatt, a múlt századokhoz képest, melyek­
ben: „Elnehezült az idők viharos já­
rása feletted — Óh haza!“

Hanem hát a festészet mezeje sem olyas 
mindent befogadó termő föld ám a „nemzeti jelle­
gek“ előtüntetésére, mint épen gondolnók, mert 
leginkább a történelmi tényekben, népszokásokban 
stb. örökíti s illetőleg nemesbiti a nemzetiséget, 
mely utóbbiak t. i. az igazi „magyaros szokások“ 
maradandóvá tételével ám sietni kellene, mielőbb 
elpusztulnak.

Igenis, kétségbevonhatlan tény, hogy a vas­
úti hálózatok terjedésével, a nemzetközi értékek, 
áruk, eszmék és mivelődési tényezők forgalmának 
gyarapodásával arányosan hanyatlanak, enyésznek 
azon magyar nemzeti jellegek, melyek a festészek- 
nek kedvencz anyagul szolgálhatnak.

Még vannak „nyomtatók“, még vannak 6-8 
lovas „karikák“, miszerint 200—300 kéve arany- 
kalászu búza „ágyás“ tetején jó kedvvel támolyog­
nak vagy sétálnak a „magyar“ lovak. De ezek a 
lovak már nem viselik magukon a „magyar-ló“ 
jellegeit. A „magyar gulyák“ és ménesek már el­
tünedeznek.

Még van néhol aratási ünnepély is. Hanem 
most már nem jönnek százankint le a felföldről a 
„sarlósok“ az alföldre és nem csalogatják őket 
zenével „kalákába“ (tánczvigalom, hol szerződtet­
tek) a birtokosok. Most már kaszákkal, kaszáló­
gépekkel látnak hozzá a munkához birtokos gaz­
dáink s cselédeink és a dőzsölés, a pocséklás azon 
nemei, melyek egykor a magyar „kanaánt" jelle­
mezték, eltűntek, eltűntek a vándormadarak sere­
gei is, mert önzőbb, számítóbb, takarékoskodóbb

lógnak akadályoztatni a kivitelben, hogy ha némi­
leg drágább lesz is a vitelbér, vagy pedig adó fog 
is arra vettetni. De mi azt hiszem, nemcsak ily 
rendkívüli körülmények közt akarunk kiviteli ke­
reskedést folytatni. Nekünk akként kell beren­
dezni vám és vasúti tariffáinkat s átalában vasúti 
politikánkat, közlekedési politikánkat, hogy rende­
sen vihessük ki azt, a mit Magyarországon terme­
lünk, és a mi itt benn el nem fogyasztatik. Már pe­
dig jól méltóztatik tudni, azok, kik vasúti politiká­
val foglalkoznak, tudják, hogy némelykor egy két 
krajezár, egy-két % is milyen nagy különbséget 
tesz. Én tehát erre való tekintettel arra kérem a 
t. házat, hogy a teher szállítmányoknál, ha már a 
belforgalmat nem is mentjük fel ezen adó alól, 
legal ább legyünk tekintettel a kivitelre, ne sulyt- 
suk azt ezen adóval, valamint az átviteli kereske­
dést is mentsük fel attól.

Módositványom e szerint az a) pontra nézve 
ekkép szólana: személyszállításért az első és má­
sodik helyen a vitel díjnak 10%‘ka, a harmadik 
helyen 5%-ka, a negyedik helyen adómentes. A 
d) pont a szövegben igy szól: „gyorsszállitmányok- 
ért a szállítás díjnak 5%-je szállítmányokért ugyan­
annak 2%-je?

Ezen pont után a következő bekezdést kérem 
tétetni: oly szállítmányok, melyek a magyar-osz­
trák vámterületen kívül eső országból Magyaror­
szágon átvitetnek, valamint azok, melyek Magyar- 
országból kivitetnek ezen adó alá nem esnek.

A ház az 1. §-t a pénzügyminiszter módosítá­
saival fogadta el s igy Irányi D. módosításai elestek.

A 2. §-t. változatlanul fogadta el a ház. — A 
3. §-t. Széli K. nehézkes szövegűnek tartván, 
helyette emez uj szöveget hozza javaslatba.

„Az 1-ső §-ban megállapított adótételek a 
vállalati díjszabályzatban meghatározott vitel és 
szállítási dijakhoz és kezelési illetékekhez hozzá 
számítandók, valamint a díjszabási táblázatokban 
egy összegben hozandók köztudomásra, azokkal s 
az érezpénz árkelete szerint az 1. §. értelmében fel­
számítandó pótlékkal együtt fizetendők. — Az 
ekképen kiállított díjszabályzatok a kormánynak 
bemutatandók.“

Elnök szavazásra szólítván fel a házat az uj 
szöveg fölött, Majoros a képviselők megszámlálását 
kéri, mert nem hiszi, hogy a ház határozatképes 
lenne.

Elnök az idő előhaladtával üti el a dolgot s a 
tanácskozást berekeszti.

Hétfőn d e. 10 órakor ülés. Tárgyai: a 
keresk. törvényjavaslat tárgyalására ki­
küldendő bizottságba választandó 15 tagra a szava­
zatok beadása és az adóügyi tjavaslatok 
tárgyalásának a már megállapított sorrendben való 
folytatása.

Ülés vége l3/4 órakor.

Nagy-Szalontán Simonyi Lajos b. keres­
kedelmi minisztert ma — mint jobboldali lapoknak 
távirják — egyhangúlag ismét megválasztották or­
szággyűlési képviselővé.

A székely vértanuk emlékszobrá­
nak vasrácsozatára Orbán Balázs ivén adakoztak : 
Orbán Balázs 10 frt, Baldácsi Antal 5 frt, Zoltán 
János 5 frt, gr. Dégenfeld Lajos 1 frt, Csanády 
Sándor 2 frt, Majoros István 1 frt, Csiky Sándor 1 
frt, Mariassy Andor 1 frt, Sembery István 1 frt, dr. 
Cseh Károly 1 frt, Barcsay Ákos 1 frt, Simonffy 
Kálmán 1 frt, Makray László 1 frt, Ghyczy Dénes 
1 frt, Nagy György 1 frt, Kállay Ákos 1 frt, Duka 
Ferencz 1 fit, Mocsáry Lajos 2 fi t, Almásy Sándor 
1 frt, — összesen 38 frt. Mely összeg a takarék­
pénztárba kamatozókig elhelyeztetett. Miről az il­
lető kegyes adakozóknak köszönetnyilvánítás mel­
lett a n. é. közönség oly további hazafi kéréssel 
értesittetik: miszerint a postaréten felállított szo­
bornak mielőbb leleplezhetése és a közönség vé­
delme alá bocsátliatása végett a fenebbi kegyele- 
tes czélra adakozni szíveskedjék. Adományokat e 
lap szerkesztősége is elfogad. Marosvásárhely 1875. 
april 1-én. — A szobor ügyi-bizottság.

Békés, márczius 31. 1875.
A hosszú, eső- és hónedvben nem fukarkodott 

télnek — ritka talajunk természetét tekintve, az 
áldásosabb aratásnak mindig egyik főkelléke, s ör­
vendetes előjele,— a pár nappal enyhébbé változott 
időjárással, úgy látszik, vége. Őszi vetéseink, még 
eddig, a fentjelzett körülmények s a folytonos lió- 
takaró folytán megmaradtak s gazdag eredmény­
nyel biztatók. De a tavasziak munkájával nagyon 
hátravagyuuk; ha el nem késtünk. Erre még ed­
dig, midőn az utósó hólepelfoszlányok is alig pár 
napja tűntek el szántóföldeiukről, gondolnunk sem 
lehetett. Ha azonban nehány kedvező nap áll be: 
a kétszeresen megfeszített igyekezet igen sokat 
helyrepótolhat.

A legközelebbi ünnepnapok, különben elég 
egyhangú életünk két nevezetesebb mozzanatával 
folytak le. Mindkettő megérdemli, hogy nyilvános­
ság elé hozassák.

Említsük elébb az ünnep máodnapja estéjén 
a helybeli dalárda által, saját pénztára javára ren­
dezett, felolvasással egybekötött hangversenyt, 
mely úgy a dalárda, mint a felolvasó és szavaló, a 
szó teljes értelmében sikerült előadásai folytán, ne­
mes műélvezetet nyújtott a nem nagyszámú de 
erre fogékony közönségnek. Az előadást reggelig 
tartó tánczmulatság követte s zárta be. A felolvasó,

lett a nép, a nemzet s most már csak ritka eset­
ben adhat helyt a vendégeskedő szokásoknak.

A szüretek — a „hegyaljai szüretek“ jelen­
tősége p. o. hol e század elején egymást érte a 
„fullajtáros“ (vor-läuferes) hintó, a szüreti mulat­
ságok, melyekben hétszámra „napszámban“ tán- 
czolt volt a jobbágy-ifjúság, most már nem létez­
nek. Nem szól mindenik szőlő tábla alatt más-más 
zenebanda, nem csoportosulnak a népek tánczolni 
és szőlőt szedni — mert „nem adják ingyen!“ — 
sőt, ha jól fizetnek is a szedésért, a jobb szőlőkből 
enni sem szabad, habár megiratott a szentkönyv­
ben, hogy „ne kössétek be a nyomtató lovak száját.“

Azok a nagy nádasok is letaroltattak már, 
melyeket köröskörül felgyújtottak „az urak“, hogy 
a farkasokat és rókákat egy helyre szorítva köny- 
nyebben „leszólitsák“ .... Szóval egy s más rész­
ben sietniük kell festőművészeinknek, ha azon sa­
játságokat akarják rajzolni, melyek kivált a két­
száz- (egykor ötszáz-) ezer „magyar nemes“ csalá­
dot, kiknek fejei pedig a classikusok nyelvén Írtak 
és szónokoltak s a görög és római népek történel­
mében és irodalmában ugyancsak jártasak voltak, 
— jellemezték.

Mi a zenei vagy zenészeti sajátságokat illeti: a 
zenészeire nézve, mig főkép a „barna-magyarok“ ke­
zében volt, elmondhattuk, hogy ez nagyrészben a 
mi művész e tünk.

Gyönyörű nagy magyar zenedarabokat ját­
szottak volt a Bunkó s Boka család tagjai firól-tira. 
De hát hová lettek ezen zenemüvek? . .. Egy né­
melyiket leírták, de nem Írhatták le kellően — a 
többiek pedig elhunytak.

Nem írhatták le, mert a magyar zene saját­
ságai — nem írhatók le. A magyar hallgató ma­
gyarokban ugyanis a fősuly olyas Waguer-féle kö­
tetlen időmértékben rejlik, melyet a „rendes tak­
tusokba“ szorítás megöl. De sőt azok a barna 
művészek használták ám azon hangközöket is, me­
lyek a zongorán fel nem találhatók; ezekben, a

„csevegések a divatról“ tétel fölött, Bi­
hari 1st ván r. gymn. tanár volt; ifj. Yincze 
Sándor, egyetemi bölcsész s tanárjelölt pedig a 
„dufla szerelem“ czimü költeményt sza­
valta, szakértők szerint a fokozottabb szavalás! 
mükellékeknek is megfelelően. A felolvasás szintén 
nemcsak élveztetett hanem igen sok tanulságost is 
nyújtott. Az ügyes s mindenkit oly kellemesen 
érintő berendezésért s díszítésekért pedig, az e 
téren legnagyobb mester: Daps y Géza tette 
lekötelező adósává a müélvező közönséget.

A másik esemény, a békésvárosi köz­
jogi ellenzék pártállási cselek- 
véuje s nyilatkozata. Alkalmat szolgáltatott erre 
Beliczey István, békésmegyei balpárti elnök 
ur felhívása, melyben a megyei balpártnak, a meg­
változott helyzet ügyiembe vételével, álláspontja s 
további magatartása iránti nyilatkozata tárgyában 
f- évi marcz. 30-ik napja d. u. 3 órájára Csabán tar­
tandó közgyűlésen, vagy személyesen, vagy küldöt­
teik általi részvételre kéri fel a megyebeli elv­
társakat.

E különben minden tisztelettel fogadott meg­
kérésre a békésvárosi közjogi ellen­
zék f. évi márcz. 28-án tartott pártértekezletén, 
komoly átgondolással s tisztr. hazafias benső meg­
győződéssel következőkben mondta ki jövőben is 
elfoglalandó pártállási magatartását jelző határo­
zatát illetőleg nyilatkozatát.

„Minthogy az országos közjogi ellenzék azon 
része, melyhez Békés város választó közönségének 
többsége eddigelé tartozott48-as elvi álláspontját a 
jobboldali deákpárt és a baloldali tisza- 
párt egyesülése, illetőleg egy párttá, szabad­
elvű párttá tömörülése után is megtartó ta ;

minthogy Magyarország állami önállósága s 
függetlensége, anyagi és szellemi érdekeinek fel­
virágoztatása alkotmányos utón meggyőző­
désünk szerint is egyedül ezen állásponton kifej- 
teudett tiszta, hazafias küzdelmek állal vívható ki, 
s mozdítható elő;

minthogy ezen itt jelzett álláspont jogosult­
ságát és szükséges voltát alkotmányos értelmében 
kétségbe vonni nem lehet:

ily indokok alapján a különböző pártok fel­
tétlen egyesülését czélozó, s politikai, eddig híven 
vallott elveink feladását követelő, s ezek fejében 
sokat ígérő, de semmi biztosítékot nem nyújtó, 
minden törekvést és mozgalmat, a fentebbiekben 
kifejtett álláspontunkkal homlokegyenest ellenke­
zőnek tartunk.

Mihez képest személyes megjelenés, vagy 
képviselletés helyett, jelen határozatunk rendjén 
ünnepélyesen kijelentjük, hogy ha netalán, a f. 
évi márczius 30-ik napjára összehívott balpárti 
közgyűlésen megyénk bal pártja, egy párttá, sza­
badelvű párttá tömörülne azon esetben is — 
kifejtett álláspontunkhoz szilárdul 
s törhetlenül ragaszkodunk; azon ko­
moly kijelentésünkkel, hogy ama pártot elfoglalt 
elvi álláspontunk korlátain belől, minden hazafias 
s szabadelvű törekvéseiben, jövőben is, jó testvé­
rekül tekintendjük s tőlünk telhetőleg támogatni 
kedves kötelességünknek ismerendjük.“ .

Ezekben s eként kívántunk igaz kifejezést 
adni a mi elvhü magatartásunknak.

Nem zárhatom be e talán hosszúra is nyúlt 
sorokat a nélkül, hogy a legszivélyesebb elismerő 
köszönetét ne mondjak az „Egyetértés ésM. 
Ujság“t. ez. szerkesztőinek s átalában közjogi 
ellenzékünk ott a központban működő lelkes ve- 
zérférfiaiuak azon tapintatos eljárásukért, hogy a 
két lapnak, egy nagy közlöuynyé átalakítását, oly 
önzetlen tiszta elmüséggel eszközölni buzgólkoil- 
tak. Végetlenül jótékonyan hat ez a vidéki ellen­
zék közérzületére.

Hazafias üdvözlettel maradok: r. 1.

Turkevéböl veszszük a tudósítást: hogy már­
czius 29-én előleges felhívással gyűlés hivatott 
össze egyik polgári kör helyiségében fuzionálni. 
Megtértek egy szobában. Sous István mint el­
nök nyitotta meg a gyűlést, s felkérte a jelen volt 
Haj du Ignácz képviselő urat, hogy ismertetné a 
jelenlegi pártok állását, mit ő meg is tett, fel­
olvasva a papirosról — védte Tisza Kálmán s a 
balközép eljárását. Ezután az összes jelen voltak 
felbivattak, hogy az uj kormánypárthoz való csatla­
kozást jelentsék ki. Négyszer ismételteit a felhívás, s 
mindig siricsend követte ezt. Végre megszólalt 
egy hing — „mi nem megyünk a balközépes párt 
után, mi maradunk a 48-as párt, s követjük azokat, 
a kik hivatva vaunak visszaszerezni hazánk önálló­
ságát s függetlenségét“. Ezután az ott jelenvolták 
megindultak az ajtó felé, s alig maradt nehány em­
ber a szobában. Úgy beszélik, hogy most házról- 
házra járnak, s aláíratni akarják az embereket az 
uj pártnak. Keveset, fognak kapni. Tudósítónk biz­
tosit a 48-as párt ottani nagy győzelméről.

Nagy Kun Karczagról ifj. Kátay Sámuel a 48-as 
kör jegyzője, válaszol az „Ellenőr“ azon támadására, 
melyben a karczagi választókat megrohanta azon 
lényért, hogy jelenlegi képvi-előjüket nyilatkozatra 
hívták fel. Miután azon támadásra már érdemlege­
sen válaszoltatok, most csak kivonatilag közöljük a 
körjegyzőjének észrevételeit: „választójogunkból fo- 
lyólag kértük fel ünnepélyesen Varró Sámuel 
képviselő urat, hogy nyilatkoznék •• vájjon megma­
radt-e azon állásponton, melyet megválasztatásakor 
elfoglalt, s megmaradt-e régi programmja mellett ? 
Képviselőnk nyilatkozott is, úgy elburkoltan ; ha-

tremolázásban az egyes hangok erősbitésében, a 
lassudad simításokban stb. rejlett a „magyar za­
mat“, melyek orgánuma a hegedű, holott most 
zenénk fő orgánuma a zongora.

Elismerjük, hogy a zongorán is lehet némi 
„magyar zamatot“ előidézni — annak aki tud hoz­
zá s ki ezt a hegedűsöktől sajátította el. De végre 
is, eme hangszeren egy oktávából csak i2 pon­
tocskát lehet felhasználni; a tremolázás, simítás 
és egyes hangok erősbitése pedig — lehetlenség.

Most már tehát „zongorán zenélünk magya­
rul“ ami nagyon tökéletlen munka s a zene iroda­
lom megy, ahogy mehet: leírja mit leírhat s ki­
hagyja mit a hangjegyrendszer jegyezni nem ké­
pes. Pedig az időmértékekből is többet felhasznál­
nánk, — ha lehetne s igy bizony jó volna valahára 
hozzá látni a hangjegyrendszer kijavításához, mit 
J. J. Rousseaux már 100 év előtt sürgetett.

Ezekből most csak az a főtanulság, hogy bi­
zony az a mi országos magyar zeneakadémiánk a 
mienk lesz, a magyar nemzet közművelődésére fog 
szolgálni, a magyar művészek kiképzését fogja elő­
mozdítani, de csak nagyon kevés tért nyerhet ám 
a magyar nemzeti sajátságok mivelésére.

Eme sajátságok most, kivált a köznapi dal s 
zeneirodalom óriási fejlődése következtében hát­
térbe szorultak s fűszer gyanánt felhasználhatók 
még némely nagy opera kedvessé tételére is; de 
elegendő tananyagot épen nem szolgáltathatnak.

Haladtunk tehát és óhajtandó, hogy halad­
junk e téren is a „nemzeti művelődés“ czélja felé 
nagyléptekkel s gyorsan. De bizony sok viz lefoly a 
Dunán, amig e czélt a művészet ágazataiban 
annyira megközelithetjük, mint azt az akadémia 
említett elnöke a „müveit nemzetiség“ czime alatt 
elérni óhajtottta.

Kubinyi Lajos.
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la yi Lajos,

nem mi már látjuk, s megértettük, hogy fentisztelt 
képviselőnk választóinak tett ígéretét nem tartotta 
meg, elhagyta azon zászlót, melyet 8 évi szomorú 
időn át védtek a hü baloldaliak; és ma midőn a 
győzelem biztos alapon állott, akkor megszüntette 
ő is társaival a közjogi k rczot, s Tisza Kálmán 
vezérökkel kezet fogva, kö/ösügy es osztrák-msgyar 
lovagoknak csaptak fel, s kimenteitek a közösügy 
bomladozó hajóját a tenyér hullámai közül, akkor, 
midőn ha az elvhü ellenzékkel fognak kezet, meg­
menthették volna a hazát az osztrák közösügy 
uralma alól. Képviselőnk kimoiclá, hogy ő Tisza 
Kálmánt követi. Mit gondol tehát ő a hazával, vá­
lasztóival, előtte Tisza Kálmán minden, s nem a 
haza. Tisza Kálmán elfogadta a közösügyet s 
csatlakozott a baloldallal. Képviselőnk is. De mi n< m 
követjük őt, volt választói, — nevezzék bármilyen 
szabadelvűeknek magúkat, mi úgy is csak szem­
fényvesztés — mi is majd találunk olyat, ki elvein­
ket hiven fogja képviselni.

Vácz apr. 2.
A tegnapi napon este 5 órakor itt is meg­

indultak a párt mozgalmak. A volt balközép egy 
nehány tagja, élükön Degré Alajos és Bartos Imre 
ez utóbbi mint volt pártelnök először a polgári kör 
helyiségében gyűltek össze tanácskozni a fölött, 
hogy legyen-e fusio vagy sem Érdemleges határozat 
a vasárnap tartandó közös értekezleten fog hozatni.

Y á c z i.

Külföld.
A franczia koalitionalis kabinet 

kebelében két ellentétes áramlat küzd egymással 
azon nagyfoniosságu kérdésben, megalapitsák-e 
véglegesen Francziaországban a köztársaságot, 
vagy pedig a jövő számára hagyják a megoldást ? 
S níig Buffet, az uj miniszterelnök a reaktiona- 
riusokkal ez utóbbi nézet mellett küzd, Dufaure 
igazságügy miniszter határozottan a köztársaság 
szilárd megalapítását sürgeti, ehez képest köriia- 
tot intézett az igazságügyi hivatalnokokhoz, mely­
ben felszólítja őket, csoportosuljanak a febr. 25-ki 
többség körül, mely a köztársaságot végleg meg­
alapította. — E kürirat mindenek előtt kiemeli, 
hogy a február 25-iki nevezetes esemény megvál­
toztatta a helyzetet; a nemzetgyűlés egy törvényes 
kormányt szervezett és a köztársasági alkotmány 
lett Fraucziaország végleges alkotmánya. E nagy 
esemény még nem eredményezte az elmékben min­
den következményeinek belátását s ezért szüksé­
ges, hogy az igazságügyi hivatalnokok saját hatás­
körükben minden lehetőt megtegyenek az eredmény 
elérésére. Dufaure felszólítja a főügyészeket, hogy 
gondosan őrködjenek a felett, miszerint az államtör* 
vények tiszteletben tartassanak s a lázadási üzelmek 
elfolytassanak. Igen éh sen kel ki azon párt ellen, 
mely még Sedan után is fel meri ütni fejét s azon 
reményben ringatja magát, hogy Francziaországot 
újra járma alá hajtja. Nem szabad megtűrni, hogy 
a lapok az uj alkotmány t megtámadj ik és az alkot­
mány revisiojáról szóló czikket arra használják, 
hogy még most követeljék a népre való hivatko­
zást és a monarchia helyreállítását. Arra szólítja 
fel végül Dufaure a főügyészeket, hogy tegyenek 
neki jelentést azon rendszabályokról, melyek illető 
kerületeikben a lapok irányában foganatosíttattak 
< s melyek még érvényben vannak. — Dufaure- 
n ak sikerült keresztül vinniekörrendeletét a mi­
nisztertanácsban. Mellette szavazott Decazes, Wal- 
lón, Leon Say és Cailloux, — ellene Buffet és 
Meaux, két miniszter: Cissey és Montiagnac nem sza­
vazott. Általában az egyenetlenség kutforrása maga 
Buffet. — A kormány-alakulási előtanácskozmá- 
nyok és értekezésekben megállapodtak abban, hogy 
a nemzetgyűlés feloszlattassék szeptemberben. 
Most Buffet erről hallani sem akar. A miniszterek 
többsége azonban és szavahihető államférfiak 
szükségesnek tartják a kamara mielőbbi felosz­
latását.

A szerb skupcsina-választások 
csak hosszabb idő múlva fognak megtörténni, mi­
után a kormány egyelőre nem akarja uj izgalmak­
nak kitenni a szerb népet s mert időközben a kor­
mányhatalom erősítése végett gyökeres alkotmány- 
reformhoz akarja szoktatni a szerbeket. Irányadó 
körökben, természetesen nem minden külföldi be­
folyás nélkül, azon meggyőződésre jöttek, hogy 
Szerbiában az egykori patriárchális állapotokból a 
modern államintezményekhez történt átmenet na­
gyon elhamarkodott volt, hogy a kivívott polg. sza­
badságokat ellensúlyozni kell az államrend formái­
nak sziiárdtsága által s hogy az ország érdekében 
fekszik ennek belső fejlődése, kulturális és anyagi 
érdekeinek ápolását nem hanyagolni el a jövőben 
kalandozó politika csábjaiért.

Don Carlos legújabb terve az, hogy Cas- 
tiliába benyomuljon s ezért útban van haderejének 
egész zömevei, mig az általa eléreküldött öt kar- 
IDta zászlóalj hivatalos jelentések szerint Ramales- 
nél már be is nyomult Santander tartományba.

Cabrera tábornok jelenleg 1 iarritzban 
időz s hosszabb ideig ott szándékozik maradni, sőt 
a napokban családja is oda érkezik. Az agg tábor­
nok erősen meg van győződve, hogy a spanyol pol­
gárháború két hét alatt bizonyosan véget ér. Mint 
hiszik, Cábrera Biarritzban több karlista főnököt 
vár, kik készek a madridi kormány rendelkezése alá 
bocsátani magukat. Úgy látszik, hogy a franczia 
rendőrség merénylettől tart Cabrera' ellen, lega­
lább éjjel nappal szigorúan őrködik a szálloda kö­
rül,mielyben a tábornok lakik.

Berlinbenvalamikészülőbenvan. 
Politikai körökben feltűnést és aggodalmat költött, 
hogy a leghatalmasabb négy kormánynál megbízott 
porosz követek egymásután Berlinbe utaznak és 
Bismarckkal értekeznek. Kensz hg, a szt.-pétervári 
porosz követ legelső látogatott Berlinbe,^őt követte 
Hohenlohe hg, párisi követ; legújabb tudósítások 
szerint Münszter gr. londoni követ s Schweinicz gr 
bécsi követ e. napokban érkeztek a porosz fővá­
rosba. E diplomatiai találkák annál több figye­
lemre mél fatan dók, a mennyiben a hiv. s íjtó min­
den alkalmat felhasznál, hogy a látogatások magán­
jellegét kiemelje.

A velenczei találkozásról figye­
lemre méltó czikket hoz a „Gazetta dTtalia” az 
olasz független lapok legtekintélyesebbje, s czik- 
két a milánói felkelők 1848. apr. 12-ki eme nyilat­
kozatával kezdi: „Mi olaszok, ha egyszer szaba­
dok, függetlenek leszünk, szívesen kötünk oly szent 
köteléket, a mélyet a testvéries béke leng át, ha 
akarjak, azon népekkel is, a melyek jelenleg az 
osztrák birodalmat képezik.“ — E tételből kiin­
dulva kifejti, hogy ezen eset most bekövetkezett s 
azt minden olasz őszinte szívvel üdvözölvén öröm­
mel fogadja az osztrák és magyar uralkodót. Ez­
után eme figyelemreméltó szavakat mondja: „Ami 
királyunk megemlékezhet a császári udvarral való 
családi kötelékekről; nekünk pedig szabad nyil- 
vánulást kell engednünk barátságunknak a ma­
gyarok iránt, a kik 1848-tól l86G-ig oly sokat tet­
tek az olasz függetlenségért, és a kik ma, magok 
is szabadok és önállóak, főalkatrészét képezik 
az osztrák és magyar monarchiának.

A mexikói egyházi törvények, me­
lyeket a köztársaság elnöke közelebb a kongressus 
elé terjesztett, messze magok mögött hagyják még 
a porosz egyházi törvényeket is. És e törvényja­
vaslatokat a mexikói kongressus a klérus minden 
ellenzése és agilatiója daczára csaknem egyhangú­
lag elfogadta. A törvény főbb pontjai a követke­
zők : a vallásoktatás és minden hitfelekezeti gya­
korlat száműzetik a nyilvános iskolákból; semmi

polgári vagy katonai hatóságnak nem szabad hiva­
talos minőségben résztvenni az istenitiszteleteken; 
istenitisztelet csak a templomok belsejében tart­
ható; a templomi összejövetelek nyilvánosak s a 
hatóság szükség esetére közbeléphet ott is; egy­
házi körménél ek szigorúan tiltvr k, papok az ut­
eri'1 papi öltönybi n avagy jelvénynyel meg nem 
jelenhetnek, vallási intézményekföldbirtokot, fék- 
vőségeket nem szerezhetnek, az állam nem ismer 
el kath. rendeket s azoknak megtelepülését szigo­
rúan tiltja; titkon felállított rendek eltöröltetnek 
s-fönökeik bűntetteinek. Kit ön törvény a legszigo­
rúbban bünteti azokat is, kik nem katholíkus val­
lásokat zavarnak.

Táviratok
Fllldtl, ápril 3. Az itteni püspöki t'ríe- 

tekezletek eredménye hallomás szerint egy kö­
zelebb napvilágot látó közös pásztori levél lesz 
az egyház állásáról az állammal szemben.

Mílltrid, ápril 3. Eddig 244 karlista 
tiszt ment át Francziaországba, köztök 11 tá­
bornok és 6 ezredes; ezenkívül számos karlista 
tiszt érkezett Bilbao, Hvrnani, Pampeluna, Ta- 
falla és Logronóba.

Bukarest, ápril, 3. A kormány pályá­
zatott nyitott bármely nemzetiségű vállakozók 
számára a plojesti, prediali és adjudoknai 
vasutak kiépítésének átvétele tárgyában. Pá­
lyázati határidő f. évi május hó 16 a.

Trieszt, április 3. Ma délben ment végbe 
Miksa császár emlékszobrának leleplezése az ural­
kodó, a főherczegek, miniszterek, méltóságok és 
beláthatlan néptömeg jelenlétében, mely viharos 
élj énnél fogadta az uralkodót. Porenta az emlék- 
bizottság elnöke olasz nyelven üdvözlé az uralko­
dót s Miksa érdemeit kiemelvén azon óhaját fe­
jezte ki, hogy ez emlékszobor jelezze a jelen és jö­
vőben Trieszt ragaszkodását az osztrák uralkodó 
házhoz, ezután kérte az uralkodót, fogadja el az 
ünnepélyesség alkalmából veretett érmet s ad­
jon parancsot a leleplezésre. Az uralkodó köszönte 
a fivére iránt nyilvánuló kegyeletet, mire a lepei 
a uéphymnus és hatalmas éljenzés között lehul­
lott s a szobor tüzetesebb megtekintése után az 
ünnepély véget ért.

Köln, apr. 3. A „Köln. Ztg" szerint a német 
trónörökös és neje, gyermekeik egészségi állapota 
tekintetéből, mely égalj-változtatást igényel, folyó 
hó közepe táján tavaszra Olaszországba ráudul s 
lehetőleg ott maradnak egész a császár milánói lá­
togatásáig.

Krakó, apr. 3. Kirchmayer csalás és sikkasz­
tás miatt két évi súlyos börtönre Ítéltetett. A feleb- 
bezés beadása kétségtelen.

Róma, ápril 3. Az „Italia Miiitare“ üdvözli 
az osztrák uralkodót az olasz hadsereg nevében és 
pedig üdvözli benne — úgymond — nem csak a 
Hafoburg-ház felséges sarját, a baráti szomszédok 
fejedelmét, hanem egyszersmind az osztrák had­
sereg lovagias, méltó fejét. Ellenséges hadseregek 
jobban megismerik egymást a csatatéren és gyak­
ran a iegloyálisabb szövetség fejlődik ki közöttölc, 
olyan, mely szilárdabb, mint a minőt talán számos 
évi béke kepes lenne létesíteni, igy az olasz és 
osztrák hadseregek is a csatamezón szerezték 
meg a kölcsönös becsülés és testvériség tartós kö­
telékét. Az olasz hadsereg üdvözli tehát az osztrák 
uralkodót; kisérje ez üdvözlet őt a Duna partjáig, 
hogy egy hü visszhang ismételje ottan az osztrák 
hadsereg előtt annak őszinte kifejezését.

Berlin, apr. 3. A hivatalos lap hozza a 
törvényt, melynek erejénél fogva a porosz 
bank az állam tulajdonába megy át.

A hivatalos lapból. Uj t an k ö n yv. A vallás- és köz­
oktatási miniszter megengedte, hogy a Bodnár Zzigmond és 
Iványi István által szerkesztett „Magyar olvasó könyv“ 1. és 
2-ik kötete a középtanodákban használtathassák

A vidrányi vasúti távírda- állomás, az I-ső ma- 
gyar-gácsországi vasutvona'on, állami és magánsürgönyök 
felvételére felhatalmaztatott.

Újdonságok.
— A magyar tisztviselők országos egyesüle­

tének választmánya folyó április hó 4-én dél­
utáni 5 órakor sürgős tárgyban rendkívüli ülést 
fog tartani; fel kéretnek ennélfogva t. ez. tagjai 
ezennel, miszerint minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Az elnökség.

— A városnál üresedésbe jött egy tanács­
noki állomásra kijelöltettek: Barna Zsigmond, 
Andr eánszky Zsigmond, Viola Imre. A vá­
lasztás f. hó 8-án (csütörtökön) a rendes közgyű­
lés folyama alatt; d. u. 3—5 óra között golyózás 
mellett fog megejtetni.

— Párbaj. Ma reggel két politikai napilap 
szerkesztői közt pisztolypárbaj történt. A párbajra 
az illető szerkesztők lapjaiban folyt ismeretes, meg­
lehetős vastag polémia adott okot. Vér nem folyt a 
párbajon annyi sem, mint tinta az illetők polémiá­
jában, s a verekedők épbőrrel hagyták el a küzd- 
helyet úgy, mint a hírlapi polémia terét ezutánra, 
a min azonban épen nem csodálkozhatni, miután az 
egyik már, a másik pedig még sokkal kevesebb 
foggal rendelkezik, minthogy egymásban kárt 
tudnának tenni.

— A „Törvényszéki csarnok", szerkesztve 
Szokolay István jogtudor-ügyvéd által, egyike leg­
kitűnőbb szaklapjainknak. Legutóbbi számaiban 
nevezetes czikkeket hozott a közjegyzői kinevezé­
sekről s az ügyvédi kamrákról, melyeket a kormány 
figyelmébe nem bírunk eléggé ajánlani. E szaklap 
független álláspontot foglal el, nem lép le a tár­
gyilagosság teréről, kimerítő szakavatottsággal 
hezzá szól minden jogreformhoz, s minthogy felsőbb 
bíróságaink elvi jelentőségű határozatait is első 
sorban közli: úgy kiszszük, hogynélkülözhetlenné 
teszi magát épugy ügyvédeknél, mint bíráknál.

— A budapesti urasági belső szolga-segélyzö 
egylet vasárnap, e. f. hó 4-kén délután 
4 órától 7-ig az elnöki lakáson kérepesi 
u t 59. sz. a 1 - s ő em. közgyűlést fog tartani, 
melyre a tisztelt érdeklődő és érdekelt tagtársak 
megjelenni szíveskedjenek. Ez alkalommal tiszte­
letteljesen felkéretnek anagyrabecsültszol- 
gatartó ez. ura ságok, kegyeskedjenek bel 
ső szolgáiknak a megjelenésre időt engedni, ugyané 
közgyűlésen uj tagtársak felvétele és a befizetések 
is, hivatalosan megkezdődnek. Az elnökség megbí­
zásából Cserni István, egyleti jegyző.

— írói tulajdonjog! Jókai „Arany ember“ 
czimü regényét közli az erdélyi magyarfaló szászok 
közlönye, a „Siebenbürgisch deutsches Tagblatt“ A 
regény puszta lenyomata Kertbeny fordításának, 
mely Lipcsében Reklámnál jelent meg, s e lenyomat 
elauyira hü, hogy még az ottani czim kifejezése, az 
„autorisirte Ausgabe“is benn maradt. Jókai Teutsch 
ur lapját egyátalán nem hatalmazta föl e közlésre, 
és sajnálja, hogy irodalmi jogvédekezésüuk jelen 
helyzeteben nincs módjában azt megakadályozni. 
Jókait többen megkeresők, hogy váljon az ő tudtával 
történik-e ez? A „Hoa“ ma kijelenti, hogy nem.

— A király tegnap este V,6 órakor indult el 
Bécsből dalmatiai útjára. Először Triesztbe megy, 
innét Velenczébe, hol 7 napot töltve Polába megy,

hogy onnan megkezdje nehány hétig tartó utazá­
sát Dalmátiában. Az uralkodó elindulásakor Bécs- 
ben nagy néptömeg gyűlt egybe a pályaudvarnál. 
El nem hallgathatjuk itt egy botrányos körülmény 
felemlitését, mely már többször is szemünkbe öt­
lött, de különösen most a király utazása alkalmával 
mindennapos lesz. A magyarországi német lapok 
ugyanis a magyar királyról Írva, soha sem említik 
azt máskép, mint „k a i s e r.“ Ha valaki a magyar 
királyt Magyarországon is „ka is e r“-nek szervezné, 
ez ellen, mint vélemény ellent nem lehetne ugyan 
senkinek kifogása, de hogy ezt nyilvánosan ki is 
mondja, abba talán az államügyésznek is volna be­
leszólása. Mi lenne például azzal, a ki ő felségét 
per „einek“ említené?

— Az amerikai unitáriusok időről időre meg- 
emlekeznek Erdélyben élő hUsorosaikról. Ez év­
ben már kétszer volt alkalmunk e megemlékezés 
példáját regisztrálni. Mint a „Kelet“ Írja legköze­
lebb egy gazdag amerikai unitariusnő Richmond 
Anna, egy a kolozsvári unitárius collegiumnál rend­
szeresítendő tanári állomás alapjául 10,000 irtot 
adományozott aranyban.

— Vízvezetéket akarnak léte-'Peni Győrött. 
A szándék maga már régi, de az eddig benyújtott 
tervek mind igen kalandosak és kivihetetlenek vol­
tak. Legújabban Crampton and sons londoni 
ezég, mely a berlini vízvezetéket is készítette, 
akar ajánlatot benyújtani Győrvárosának egy víz­
vezeték építésére. A „Szab. Polg,“ erősen agitál a 
terv elfogadása mellett.

— Dobost csak nem bírják megfogni Temes- 
megyében sem. Az a század katona, mely a múlt 
vasárnap a rabló üldözése végett Temesvárról Lip- 
pára küldetett, a múlt szerdán minden eredmény 
nélkül tért vissza Temesvárra. A lippai erdők min­
den zeg zugát kikutatták már, Dobos azonban 
nincs sehol.

— Egy individumra hívjuk fel a közönség 
figyelmét, ki kávéházakban, korcsmákban és lebu- 
jokban egyik botrányt a másik után követi el. Ez 
ellen ugyan semmi kifogásunk nincs, mert az ily 
körülmények közt az illetőhöz legfeljebb csak a 
rendőrségnek lehetne köze, hanem úgy halljuk, 
hogy e bizonyos úri ember lapunk munkatársának 
állitván magát, ez ürügy alatt tisztességes emberek 
közé Kirakodik, lionnét aztán botrányos magavise­
leté miatt rendesen nem a legtisztességesebb módon 
szokták tőle a társaságot megszabadítani. Lapunk 
reputátiója, de meg a közönség érdekében is köte­
lességünknek tartjuk kinyilatkozni, hogy M. Endre 
ur lapunknak soha sem volt munkatársa, s hogy 
vele egyáltalában semmi közünk sincs. — Ez 
úri ember arról nevezetes leginkább, hogy miatta 
egy köztiszteletben álló iró azért, mert róla az ere­
detit megközelítő képet merészelt rajzolni, több 
hónapig megülte a váczi kótert Nekünk nincs ked­
vünk hasonló mulatságra, de igen is tudunk az 
arczképrajzolásnál drasticusabb eszközt, mely ez 
úri embert lapunktól tisztességes távolban fogja 
tartani

— Kriza János püspök temetése husvét má­
sodik napján ment végbe Kolozsvárott rendkívül 
nagyszámú résztvevő közönség jelenlétében. A val­
lásos szertartást a boldogult benső barátja Fe- 
rencz József végezte. Az egyszerű bársony taka­
róval fedett érczkoporsót a boldogult püspök fia 
követte, utána a kolozsvári és vidéki unitárius lel­
készek és esperesek, Kolozsvárnak és a vidéknek 
majdnem összes értelmi ege és : zámos tisztelője és 
hive az igazságos püspöknek, a végtelenül kedves 
és egyenes lelkületű barátnak és a tudomány e 
szerény bajnokának. Püspöki helyettesül Pap Mó­
zes választatott meg ; Kriza utódjaként pedig F e- 
rencz Józsefet, sőt H a t a 1 a Pétert is em­
legetik.

— Világ folyása. A „Nép Zászlójáéban ol­
vassuk a következőket: Zilah városa törvényszé­
kért folyamodik, egyszersmind kijelenti, hogy ezen­
túl kormánypárti lesz. — Esztergom megye felcsap 
a kormánypártjához s ebbeli feliratában nyomban 
hangsúlyozza, hogy neki a kívánsága vasút. — Nagy- 
Somkut városának Is törvényszék kell s midőn ezt 
fölterjeszti, kéri az igazságügyminisztert, hogy le­
gyen az 6 képviselőjük. — Vasmegye klikje szinte 
ígérkezik a kormány támogatására, ha Takács La­
jost nevezik ki oda főispánnak. — Wenckheim Béla 
b. miniszterelnöknek nincs képviselői széke. Pis- 
suth, esztergomi ^képviselő felajánlja neki az övét, 
és — közjegyzőségért folyamodik. — Folytatása 
következik.

— A Körös vizén létesítendő gőzhajózás ér­
dekében a múlt hó 25-én Szarvason tanácskozást 
tartottak, melyen Kenessey Albert miniszteri 
küldött elnöklete alatt a környékbeli értelmiség 
nagy számmal vett részt. A szarvasiak kijelentők, 
hogy a Szarvas alatti két hid átalakítását készek 
saját költségükön eszközöltetni. Egy pár község 
azonban nem hajlandó Szarvas példáját követni a 
hidak átalakítására vonatkozólag. — Legközelebb 
e tárgyban Mező-Túron tartanak tanácskozást.

— A „Népzászlója“ e heti száma a következő 
érdekes és változatos tartalommal jelent meg: Po­
litikai rész: Ne sokat késsünk már. Mende Bódog­
tól — A hét története. — Az országgyűlés. — Sza­
bad a vásár. - - A fúzió. — Dongók. — A külvi­
lágból. Ismeretek tára: Velencze (képpel). — Iro­
dalom. — Művészet. Szünórára: Végén csattan az 
ostor. Elbeszélés Tóvölgyi Titusztól. — Mi hir a 
fővárosban. — Vidéki hírek. — Mindenféle. Köz­
gazdaság : Teendőink április hóban. I. — A buda­
pesti piacz. — Heti naptár.

Rövid hírek. A magy. tud. akadémia 
II. osztálya april hó 5-én d. u. 5 órakor ülést tart. 
Tárgyai következők : I. FraknóiVilmos r. t. 
értekezése II. Lajos és Mária. II. K on e k Sán­
dor r. tag értekezése : „Újabb adataink Magyar- 
ország bűnvádi statistikájából“ Budapest 1875. 
april 3. F r a k n ó i Vilmos osztálytitkár.— Halá­
lozás. P r ó n ay Gábor báró a magyarországi evan­
gélikusok főgundnoka és titkos tanácsos mint egy 
ÍTórenczből érkezett távirat jelenti, tegnap ottan 
meghalt.— Két uj biztositó társaság ellen indítottak 
tegnap fenyitő vizsgálatot. Az egyik az országos biz­
tositó társaság s ennek két igazgatóját Deutsch 
Vilmost és F uchs Ernőt letartóztatták. A másik a 
„nemzetközi átalános biztositó társaság“, melynek 
elnöke Batthyányi Zzigmond gróf, igazgató 
tanácsosai Hirschfeld Arthur br., Zichy Manó 
gr. Splényi Béla stb. Hirscbfeldet az elkövetett 
csalások miatt már tegnap elfogták s Batthyány 
gróf is kihallgattatott ma a fenyitő törvényszéknél.

Közgazdaság.
Budapest, ápril 3. A gabona szállítás majd­

nem teljesen szünetel, egyrészt azért, mert a 
mezeigazdák minden idejüket a szántás vetésre 
fordítják, másrészt azonban azért, mert nagyon rit­
ka-ember aki már reá ne szorult volna terménye 
utolsó részletei eladására s a hosszú szigorú tél sok 
árpát, zabot, tengerit elfogyasztott, mi egy koraibb 
tavasz alkalmával piaczra került volna.

Külföldi tudósítások szerint a gabona piaczo- 
kon átalában „minimumára“ esett a szállítás — 
mert — a készlet kifogyott s az árak oly alantasak, 
hogy csakis jobbakat lehet várni annyival inkább, 
mert p. o. egy maga Angolországnak még 12 mill, 
hect. azaz m. e. 18 millió vámmázsa búzára van 
szüksége — újig.

A gabona csarnokban jelentékeny eladás nem 
történt s jegyzés végett bejelentve nem volt; az 
árak azonban nem változtak sőt most már kezdenek

a kereskedő urak utána járni a gazdabirtosokuak s 
jobb árakat ígérnek az uj búzáért mint tették eddig. 
Újbúzára köttetnek szerződések 460—462 krjával. 
Repcze aug. szept. átadva 10*/2 frt. köble.

Az érték-tőzsdén, csekély mérvű üzlet volt; 
és pedig az elő’őz.sdén almi mikor leginkább ka­
pósak az osztrák értékpapírok, most eladás nem 
fordult elő. A déli tőzsdén osztrák hitelrészv. 239‘90 
—240.50; magyar hitelrészv. 224 frt 75 kr. ma­
gyar főldh telrészv. 76 frt. 75 kr. takarék és hitein. 
51 frt 25 kr; anglo-hung. bank v. 19'/.. frt; 1-ső 
hazai t p. t. 2300 f,-t; pesti keresk. b. 770. Pesti 
közúti r. 229'/„frt; Drascheféle 135—136 frt: gőz­
malmok közül Concordia 185, Victoria 99, első bu­
dapesti 635 frt.

N. Becskerek márcz 27. A tavaszi szántás a nagy hó 
miatt lehetetlen ; behozatal a rósz utak miatt csekély. Búza 
elkelt 4000 vmázsa .,-7j — 4 frt, tengeri 2-80—85, zab 1*75— 
80, árpa 2 40 60

N -Sz.-Miklós márcz. 30. A tavaszi szántást a hideg 
késlelteti, különben a vetések semmi panaszra nem adnak 
okot. Búza élénken kel 4 00 kron vmázsája, tengeri 2"i0, 
rozs 8N0, árpa 2"( 0, zab 2" 10 kr mind mérőnkint.

Lepsény márcz. 30. A tegnapi meleg eső meghozta a 
tavaszt s kezdetét veheti a tavaszi szántás. A gabnaüzlet tel­
jesen pang.

B. Csaba márcz. 31. Három nap óta tavaszunk van s 
dolgoznak az ekék; a vetések állása átalában kedvező. A 
gabnaforgalom vontatott. Búza 4-50—60 tengeri 2 80 kr 
vmázsája, árpa 2 50 kr.

Ó-Kanizsa apr. 1. Az idő e héten tavaszivá lett, a 
szántás azonban a talaj nedvessége miatt még meg nem 
kezdhető. A mai hetivásáron nagy volt a behozatal Búza 
köble 8—8--0, árpa 4-60—5 fr, zab 4 fr tengeri 4-60—80 kr.

A vetések állásáról érkező vidéki tudósítá­
sok teljesen eloszlatják azon aggodalmakat, hogy 
a hosszúra nyúlt erős tél megrongálta a vetéseket. 
Ez irányban eddig a következő tudósításokat állít­
hatjuk össze: S z a t m á r, már. 29. Az idő kissé eny­
hül, miután 24 én még 13° R-t mutatott. A 26-án 
esett hó elolvadt ugyan, de a régi hó még borítja 
a földeket s amennyire eddigelé kivehető, az őszi 
vetések úgy a mi, valamint a szomszéd Mármaros, 
Ugoesa, Közép Szolnok megyékben és Kővár vi­
dékén még nem szenvedtek sérülést. — Kapos­
vár, márczius 27. A folytontartó fagyok miatta 
mezei munkák hátráltatvák. A marhatartás, a ta­
karmány neműek teljes megfogyatkozása fontán, 
nagy áldozattal van összekötve. — Ujvcrbász- 
ról a fentebbi napról hasonlóan szól a tudósítás. Az 
éjjeli fagyok s havazás a mezei munkákat lehet- 
lenné teszik. A gazdák már is úgy gondolkoznak, 
hogy tava-zi vetés helyett tengerivel kell majd be­
ültetniük a földeket. — Ó-Kanizsán az időjárás 
hasonló; a mezei munkák még nyugosznak. - - 
Fehertemplom és Nagy-Ki kin da táján 
múlt hó 25 körül szintén nem történt valami vál­
tozás a jobb időre ; erős éjjeli fagyok nem enged­
nek semmi munkálkodást a mezőn. A vetések ez 
utóbbi helyen még meg vannak óva. — Torzsán 
márczius 26 án olyan időjárás volt mint deczera- 
berben, viharos szél, erős fagy és jókora hó, ez a 
vidék képe. A vetések ugyan még sértetlenek, de 
némelyek aggódnak, hogy az erős hideg nem fog-e 
majd ártalmukra lenni.

— A pesti h. e. takarékpénztár egyesület 
azon vidéki pénzintézetek közül, melyek nála az 
osztrák nemzeti bank alapjából! váltó viszleszámi- 
tolás végett beadványaikkal jelenkeztek, ez ideig 
118 intézettel lépett összeköttetésbe s ezeknek 
5060,000 frt v. 1. hitelt engedélyezett. Ezen pénz­
intézetek közül azoktól, melyek az üzleti összeköt­
tetést már teljesen rendezték, mai napig 3648,944 
frt 23 kr értékű váltót számitolt le, ebből 2.973,516 
frt 29 kr értékű á bank budapesti fiókintézetéhez 
viszleszámitolás végett beadadott 891.138 frt 29 kr 
értékű, időközben lejárt váltók a pénintézetek által 
beváltattak, marad leszámítolva 2757805 frt 94 kr.

A „Pannónia“ viszontb. intézet ma d. u.
5- kor tartá évi közgyűlését. Az évi jelentés sze­
rint az elvállalt viszontbiztositásitások száma 
233,564-ről 260,530-ra, azok biztosított értéke 
277,636.076 frt 44 krról 304,811.219 frt 26 krra, 
a betéti dijak 169,698 frt 30 krral szaporodtak. 
A bevett dijak a tüzágnál a magy. osztr. bir.-ra 
559,033 frt 43 kr., a külországokra 908,178 frt 54 
kr., a szállítmány ágnál 12,730 frt 9 kr, a folyó­
vízi és 65,540 frt 31 kr a tengeri üzletre esik. Ki- 
egyenlittetett 4451 tűz- és szállítmány! kár 699,465 
frt 30 krral. Függőben maradt 1020 tűz- és szállít, 
kár. Az évi díjtartalék 1,474079 frt 56 kr. Tőke­
tartalék : 206,312 frt 15 kr. A 43 frt osztalék 
april 5-től kezdve fizettetik ki.

A budai közúti vaspályatársaság tegnapelőtt 
választmányi ülést tartott, melynek tárgyát a mar­
gitszigeti hídon átvezetendő va:ut iránti miniszteri 
rendelet képezte. A társaság köteles lenne az ál­
lamnak 274,000 irtot s azonkívül minden személy 
után 2 lcrt fizetni. E forgalmat a pesti közúti vas­
pályatársaság is, mely a budainál sokkal kedvezőbb 
helyzetben van, át akarja venni. Hosszas tanácsko­
zás után a választmány azt határozta, hogy a fen- 
forgó kérdésben a pesti közúti társasággal teszi 
magát érintkezésbe.

A magyar hivatalnokok hitel- és biztosító­
intézete azon szomorú helyzetbe jött, hogy fizeté­
seit teljesíteni képtelen, a mi annál leverőbb, mert 
a bevételek száma igen nagy. A részjegyek, me­
lyekre 50 frt van befizetve, a mai tőzsdén 7 írtjá­
val keltek; ezen egy tény eléggé jellemzi az inté­
zet jelen állását.

Az ipar viszonyai a fővárosban mit sem ja­
vultak, mikép a köveikező hivatalos tudósítás is 
mutatja. A kedvezőtlen időjárás miatt az üzlet 
általában véve nem mutat emelkedést. Nődivatüz- 
letekbeu a megrendelések a héten jóval sűrűbben 
érkezti k, szabóknál azonban aránylag kevés meg­
rendelés történt, czipészeknél is csak középszerű 
a forgalom, .Egyéb fényüzési üzletekben, különö­
sen bútorkereskedők, asztalosok és nyergesek tar­
tós pangásról panaszkodnak. — A város egyik leg­
nagyobb kocsigyárában hosszú idő óta az eddiginek 
két harmadára apadt a megrendelések száma, úgy, 
hogy az eddigi 9 kovácsműhelyből csak négy van 
működésben s a kilépő munkásokat már egy éve 
nem pótolják. Egyes asztalosok számos költség-elő­
irányzatot készítettek építési munkákról, végleg 
azonban csak kevés megrendelővel kötöttek üzle­
tet ; pedig úgy látszik, hogy az épilési kedv az idén 
tán háromszor akkora is, mint a múlt évben. Kőmű­
vesek már sok helyen fogtak a munkához és így 
alkalmasint nem sokára a többi építkezési iparágak 
is el lesznek látva megrendelésekkel. Az építési 
tégla ezre, az építés helyszínére szállítva, 17 írtba, 
jobb minőségű 20 írtba kerül.

Első nemzetközi baromfi-kiállítás Bécsben. A 
m. k. ipar s kereskedelmi minisztérium által hoz­
zánk beküldött programúiból közöljük a következő­
ket : A kiállítást a „bécsi baromfi-tenyésztő egylet“ 
rendezi. Kiállítási idő: 1875. évi apr. 29-től május
6- ig, Bécsben a praterben, 25 és 27. sz. házakban 
az aquarium szomszédságában. Kiállításra bocsát­
tatnak : a) tyúkok galambok, ludak, kácsák és más 
házi szárnyas állat ok, pulykák, hattyúk és pávák 
kivételével' b) leolt hizott-baromfi tisztított, állapot­
ban, c) éneklő vagy díszmadarak, d) oly készitmé 
nyék, melyek a madarak tcnyé-z'ésére és tartásán 
szolgálnak, mint költő készülékek, kalitkák, tojó­
szekrények, tápláléknemüek, e) tudományos ide­
vágó doígoza'ok, ornithologiai praeparatumok, ki­
tömött állatok s ilyfélék.

Az osztr. hitelintézet közgyűlése f. hó 1-én 
Bécsben tartatott meg. A tanácskozási tárgyak 
közül kiemeljük a következőket: Az arad temes­
vári vasútvonalat illető számadások végleg befejez­
tettek és a tiszta haszon szétosztatott. Az alföldi és 
magyar nyugati vasutak számadásai is tisztába van*

nak hozva, az első magyar-gácsországi vasút tel le­
sen elkészült s az egész vonal átadatott a közfor­
galomnak. Az intézet a múlt évben általában véve 
aránylag kedvező üzleteket csinált. A bank-és

Jövedelme a központon 
3..>38,074 f.t 2o I, krajezárt tett ki. Pénztári je­
gyekben kiadatott 61.3/1.4 0 frt, a giró-Uzlet for- galma 123 443,624 frt 72 krra rugotUAz ugyíeve- 
zett Schuidirungsverein üzleti forgalmában az inté­
zet 162.260,830 frt 25 krajczárral vett részt

Az első alt biztosító társaság ma d. u. tartá évi 
közgyűlését. Az Uzle'jelentés szerint a bizt. érték 
588. 439,160 frt 87 kr, díjbevétel 4.647,995 frt 91 
kr. A kifizetett károk száma 8,71G, a kifizetett károk 
összege 2.558,686 frt 94 kr. A folyó koczkázatok 
fedezésére visszatartott díjtartalék 3571315 fot 
80 kr. a részvényesek tulajdonát képező nyeremény 
wÄofe életbiztosító osztályt is beleértve) 
l.tl i,862 Rt 78 kr. A hivatalnokok nyugdíjalapja 
az év végével 200 306 frt 4 kr, az ügynökök jeleíi- 
legt száma ^684. Az igazgatóság az 1874-ik évre
i’cűVj.f (lku- mi,ndeln e Sész részvény után 
168 irtot tesz javaslatba. A bevétel 7 639 412 frt
17 kr volt. Kiadás 7.051,204 frt 90 kr! Bruttó-n-e-
Ifrl ff,’?07 frt 24 kr,tisztanyereség 506.
ubö írt 36 kr.

Kivonat a „Budapesti Közlöny«
(ápr. 3-iki számából.)

. . Árrések : Budapest apr. 8-án Scheily Károly in-
|0Snfr»'ir xr3/rt"■ Mkr'.—.Pilis-Csaba máj. 5-én v. jun.

Jlfak Mart°,n es Maria ingatlanai, 817 frt. 6 kr—Buda­
pest apr.. 0-an Neuman Lipót háza, 50650 frt. — B H u- 

,2S"án ^ mfj- 23-án Mihály András ingatlanai, 
1?" frtVf: kr- -8 z,c 1 e Z (B. Gyarmat) apr. 9-én Varga 
Marton telke. Makó apr. 23-án v. máj 2d-án Barna Já- 
nos mgatlanat, 883 frt í0 kr.-Medgyes apr. 14 én 
Losenstem Bernhard mdosagai, 454 frt. - Selmecz apr. 
21-er. y. máj. 22-én Kerenek Mihály ingatlanai, 700 frt. — 
Makó apr. 21-en Vízi Miliá'y és társai ingatlanai. — B u- 
c ? f t- Ju 12-en Jankó Gyula és társai ingatlanai, 631 
fit. eOkr — Krtocz (Nyitra) máj. 31 én v. jun. 3o-án 
Oravecz Peter ingatlanai, 4000 frt. - C s i n t y e (B.-Jenó) 

l5;en v- maJ- ,15~tín Bragyán Juon és neje ingatlanai, 
--XArra7'czabánya apr. 12-én Veinzierl Márk 

ingatlanai, oOO frt. Nagybánya apr. 22-cn v. máj. 22-én 
György Karoly ingatlanai. -Budapest máj. 1-én a vá­
rosligeti uj kioszknak két évre bérbeadása. — Nagy Sze- 
b e n apr. 10-én Dommar Mária ingatlana.
• , ..Cs,od: Saltzner L- budapesti kereskedő ellen, be- 
dJ Spüztr1Adro?fld‘ tÖmegg°ndn0k é9 herügyelő

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, április 3-án adatik :

A FALU R O g Z A.
A nemzeti színház által 100 arany pályadijjal jutal­

mazott eredeti népszínmű 3 felv. Irta Tóth E.
SZEMÉLYEK:

Feledi Gáspár, gazdag falusi földm.
Lajos, ) , . — __
Boriska,) Syeimekei _ __
Bátki Tercsi, árva, Feledi Gáspár 

gyámsága alatt — —
Göndör Sándor, szolgalegény — 
í hiúm Rózsi, menyecske —
Kónya, kántor-tan'tó —
Gonosz Pista, bakter __
Gonoszné —

Komáromy
Eőry
Szigligeti Fér.

Molnárné
Tamássi
Blaháné
Korcsék
Újházi
Császárné.

Nép mindkét nemből. Vendégek. Czigányok. Tör­
ténethely : Felső-Borsod vidéke. Idő: jelenkor. Az 

első és második felvonás közt egy évi időköz.
Kezdete 7 órakor.

Budai vár-színház.
Ma, április 4-én adatik :

A szövetségesek.
Vígjáték 3 felv. Irta Pol-Moreau; ford. T. L. 

____ Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

o?- J

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer
és költség nélkül a

REVALESCIÉRE du BARRY
által

Londonból.
26 év óta #gy betegség sem állhat ellent ezen 

ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák­
hártya-, lélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészt- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzúgást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélakórt, elsoványo- 
dást, köszvényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Scfcore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
stein herczeg-, Mensdorff-Pouilly volt miniszter- 
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

57,942. sz. bizonyítvány.
Gleinach, 1867. julius 14.

Istenen kívül az ön revalesciére-nek köszön­
hetem iszonyú gyomor- és idegnyavalyáimból tör­
tént kigyógyulásomat s igy életemet is.

Godez János, a gleinachi plébánia ideigl. 
lelkésze, u. p. Unterbergen Klagenfurt mellett.

62,814. sz. bizonyítvány.
Weskau, 1868. szept. 14.

Miután idült aranyér-, máj- és dugulási bajaim 
ellen éveken át a gyógykezelés minden nemeit 
eredmény nélkül használtam, kételkedésemben ön 
revalesciérehez fogtam; s a természet e drága kin­
cséért, mely rám nézve kimondhatatlan jótékony 
hatást gyakorolt, Istennek és önnek nem bírom ele­
gendőkép kifejezni háladatosságomat,

Steinmann Ferencz.
_ Táplálóbb lévén mint a bus, a Revalesciére 

felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát megta- 
karittatja gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczékben 

frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére chokolade 
or és tábla alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 

2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt, 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — Kap­
ható : Barry du Barry és társánál Bécsben, Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerésznél, (király-uteza 7. sz.); továbbá: Debre- 
czenben, Mihál o vies István gyógy sz.; Temesvárit: 
Quiriny Alajosnál; Eszéken: Dávid Gyulánál, vala­
mint minden varosban jónevü gyógyszerész és fü- 
szerészeknél. Azonkívül a bécsi ház postautalvány 
7agy utánvét mellett szótküldi.
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A tek. Mr. törvényszékek és járásbíróságok
becses figyelmébe ajánl tátik, hogy a már 1875. évi január 1-én életbelépő

..Bírói ügyviteli szabályok“
a magy. kir. igazságilgyministernek f. évi október 15-én kelt rendelete, mely­
nek ára 1 frt 20 kr. o. é. — és az azokban előforduló

Mintanyomtatványokból
alulírott oly nagy mennyiségü,k<ászletet tart, hogy azokkal a haza összes tör­
vényhatóságait bőséggel elláftátváh, a lehető legjutányosb áron minden 
perczben szállítani kész.

Ugyanott hivatalos kiadásban megjelent:
Az uj választási vörvény magyar és népiét nyelven. Ára külön-külön 30 kr.
Az uj ügyvédi rendtartás magyar és német nyelven. Ára külön-külön 20 kr.
A királyi közjegyzőkről szóló törvény magyar és német nyelven. Ára

külön-külön 30 kr.
1874. évi Rendeletek tára I—VII. füzet hivatalos kiadás, egy-

egy füzet ára 50 kr.
1874. évi Törvények I—III. füzet, hivatalos kiadás, egy-egy

füzet ára 50 kr.
'5Sd§**" figyelmeztetjük: ezen hivatalos kiadást más hasonló 

kiadással össze nem téveszteni.
Voűiáner F.,

09 nyomdatulajdonoa és aTörvények és Rendeletek-
tárának kiadója. (Pest, IV., megyeháztér 9.)

Jótállás jó és tartós munkáért.

&

SCHULHOF ADOLF J:z, cipőgyári raktárában
Budapesten, országút, Károly-kaszárnya 24-ik szám.

Legnagyobb választék nagyban és kicsinyben
s

Komod-cipök finom bőrből 1 frt
30 kr,

Külföldi borjubör (vixos)vagy sagrin 
bőr, erős dupla talppal, legfino­
mabb 5 frt.

Csizmák, finom bagaria v. borjubör, 
csattal 12 frt.

Gyermektopánok nagy választékban 
1 frt 50, 3 írtig.

Vidéki megrendelések utánvété 
közöltéinek.

Nem használható lábbeliek mindenkor szívesen becseréltetnek.

öl gyeknek 5

Komod-cipök finom everlasting- v. 
bőrből 1.20.

Cugos topán everlastingból 6"
magas szárral és lakkorral, légiin, 
faj 3.80.

Finom bőr cugos topán, 6" magas 
szárral, erős dupla talppal 4 
frt.

mellett gyorsan és pontosan esz-

22

Budapest, II. kerület, fő-utcza, a kereskedelmi bank épületében,
ajanlja nagy választékú raktárát férfi női s gyermek kész fehérnemiiekben minden szövött 

s un divat-CZikkekben legolcsóbb szabott árakon.
Minden levél általi rendelés, utánvétellel különös figye'emmel szigorúan kivánslle szerint röv-
Xol!Ít neamtes J:S!tteLlk'xráS, Mik*el-ef megbízásokat is a"ives"n e^köz.ökí cl
magolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra érte az ár

viszaaaatik. Legjobb minőségért kezeskedem.
Urak részére:

Rendeléseknél kérem a gallérbőséget.
Ingek angol chiffonból (madapolan) minden 

tormában, de most legkeresettebb a Sszoros 
sima mell ü mely legdivatosb s ezélazerübb 
darabja 1.40, 1.65, 2, 2.40, 3, 3.50 4, 6 da­
rab 8, 9.50, 11.50, 13, 17. 20, 22.80.

Színes parkéiból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2, 2.25, 2.5U, 6 darab *8.5U, 11.50. 
12.80, 14.20.

Színes angol oxfordból legújabb mintákba“ 
gallérral, darabja 2.25, 6 darab 12.80, 2 

külön gallérral, darabja 3.80, 6 darab 21.60.
Ing elök gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.25,
Lábravalók vászonból minden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25,2.50, 3. 6 darab 8.50, 
10, 11.60, 12.80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad- 
ragok, s féiharisnyák.

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2.50, 3,
3.Í.0, feber vagy csikós, 4, 4.50, 5, 5.50,

egész 10 írtig.
Gallér s kéz-elök legfinommabb. legnjabb di­

vata mintában egy köteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kéz-elö 4, 4.50, 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5. 5.50, 6 egész 
15 írtig, fehér selyem darabja 90 kr.

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr. 
k früg, széles 20 krtól 3 írtig, kész nyak- 
kötök minden formában 40 krtól 5 írtig, 
nyakcsokrok 12 krtól.

Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt.plaid- 
szíj 60 kr,

Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő glacée, párja 1.15. szarvas- 

bőr 1.20, 1.90, nyári szövött 35 krtól 2 frt.
Törölközők beszezve. kötegje 5 —15 írtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr, 90 kr. 1, 1.20, 

nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 Írtig. Úri napernyők 2—4 

írtig. Nyári uszógatyák s sapkák, fűrdökö- 
peny s czipök.

Mell-kézelő s gallér-inggombok csont- vagy 
bronzból nagy választékban s szép melltük, 
nyakltendögyürük, fésűk, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

Fiúk részére keztyük, nyakkötők, zsebkendők.
Leányok részére fehér és színes chiff.m s fe­

kete motrkötények, gallér s kéz-elök, ha­
risnyak, kamaslik, zsebkendők, nyakkötök 
keztyük s kerek fejféstlk. ’

Sines kanavaszok vége 8 frt, 8 frt 50

Hölgyek részére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 2.50

3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20, 17, angol 
chiffonból (madapolan) sima darabja 1.30, 
1.40, 1.60, 2, 6 darab 7.40, 8, 9.20, 11.50, 
szép mellvarrással s hímzéssel darabja 2, 
2.25, 2.50, 3. 3.50, 4. 6 darab 11.50, 12.80,
14.20, 17, 20, 22.S0.

Corsettek angol chiffon vagy barchentból da­
rabja 1.40,1.50,1.60, l.SO, 2,2.50. 3, 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.2"), 11.50, 
13, 17. 20, 22.S0, 28, Írt.

Lábravalók chiffon vagy barchentból: darabja 
1.35. 1.50, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8.50, 10, 11.50, 14.20, 17, 20. 

Alsó-szoknyák chiffonból, szép szegélyek- s 
fodrokkal: darabja 2.40, 2.80, 3, 3.50, 4,
4.50, 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.80,
25.50, 23, 35.50, uszályai darabja 3.50 4— 
10 írtig.

Lószörszoknyák fodrokkal; darabja 3.50, 4, 
>.25, .% 5.50, 6, frt.

Lóször-tornurok: darabja 1.20, 1.4o, 1.60,

Derékfüzök (Mieder): darabja 1, 1.25. 1.50 
1.80, 2.50, 3, 3.50. 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1, 1.40, 
1.75, 2, 2.2-1, színes 1.40, 1.75 fekete moir- 
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy szines széllel :
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól. 

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40 3.60,
4.20, 5, egész 12 trtig, 2. gombos nöi-kez- 
tyük kitűnő glacée : párja 1.15, szarvasbőr
1.20, 1.80, nyári szövött 20 krtól 2 írtig. 
Mollgalléruk s ujjak legújabb gallér dbja 
4 krtól s kézelők, párja 9 krtól richfodrok 
s kalapfátyolok, 25 krtól, selyem reczefökö- 
tök (Netzhaube) 17 krtól.

Pongyola fökötök fehér, 70 krtól, szalaggal 85 
kitól.Selycm nyak-kendők 20krtól 3 frtig. 
fej- vagy selyem csokrok 35 krtól, uj dí­
váin selyemmel díszített uyakfodrok 50 
krtól 3 frtig. Női derék-övek 25 krtól 
>50 ig. Mindenféle fésű, fogkefe, szappan s 
illatszer.

Legújabb női napernyők 1.30—10 frtig, le- 
67ez<> 45 krtól 10 frtig, Nyári úszoruhák 
s fökötök, fürdőköpeny s czipök.

Ujjon szülött gyermekok részére ingecskék, szö­
vött, horgolt s kötött rokolyák, s fökötök, 
szakáiba:, vászon s horgolt pólya-szalag, 
hosszú vánk s, piqué s levarrott pap'ankak, 
vászon s gummi-pelenkak, horgolt czipőcske, 
harisnyák, téli berlini zubbonyok s szok- 
nyacskak s fejkötök a legolcsóbb áron, 

kr., 9 frt, 15 frtig, 30 rőfös fonalvászon vége8 frt 50 kr 9 frt 9 fri nn~l~ ", t“-; ° ,llv uu Kr•' 3 lrl> 1J Im*. üU rotös lonalvászon vége r inke fiiban ’ 9 Ví ,50 kr- kivés abrosz 2 frt 20 krtól, kávéskendö kötegje 2frt 10 krtól,
áLyteri őkS5 írt II kr ól™ V,. ^ I |rt, 59 krtá1' 15 ^ ^göny bojtokpárja 60 krtól 4Ríir min'á-1 ‘ I -fi.’ aszta!terltolc 4 frt 00 krtól. Chiffon röte 20,22, 25, 28, 30, 34, 40, 
sonv Továbbá iJwi * rr.,-S s.zln.e3 barchent s fianell, szines perbálok pamut- s selyem-bár- 
pnk "s rövid ■’r 611 ^e*,®r>rul(' csipkék, hímzett neműek bélés szövetek díszítések szala- 
Skötőczérna ’ P°ttendorti- 4 szála8 fehér s színe, gyűrűk Ötö pamut’gyári áron s ki-

14

Bécsi közkiállitási női divatáru-raktár.
A magas uraságok és a n. é. közönségnek üzletünk iránt, annak fennállása óta tanúsított bizalma által felserkentve elhatároztuk, hogy azt ne m oszlatjuk 

fel, hanem továbbra is fentartjuk, még pedig

„BÉCSI KÓZKI&LLITÁS"
ezég alatt.

A világtárlatból tett árnbevásárlások által a bel- és külföld nagy hírben álló, legjobb s legolcsóbb gyárosaival léptünk közvetlen összeköttetésbe; és 
miután folytonosan nagy árutömegeket vásárlunk, jogosan a legolcsóbb elárusító forrásnak mondhatjuk magunkat.

Ennek következtében bátorkodunk a magas uraságokat és a n. é. közönséget tiszteletteljesen a tavaszi idényre gazdagon felszerelt raktárunkra figyel­
meztetni, és különösen ajánlunk:

Legdivatosb és legfinomab, fekete, szines és csikós selyemszöveteket, ruhakelméket, fekete cachemir, rips és terno, bútorszöveteket rips-beu, satin és 
creton, carton és jaconet, mindennemű vászonárukat, futó és pamlagszőnyegeket, csipkefüggöny-szöveteket és sok más czikket.

Midőn a n. é. közönséget gazdag divatáruraktárunk megtekintésére meghívjuk, egyszersmind pontos szolgálatról, is biztosítjuk.
Teljes tisztelettel

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Mintákat kívánatra bérmentve küldünk.

NŐI DIVATÁRU-RAKTÁR
„a bécsi közkiállitáshoz“

Budapest, hatvani-uteza 2. régi posta-épület.

A legszolidabb, bizalomraméltó szolgálat és a valódiságért 
jótállás mellett, ajánlja

3F, 3B3E»€5-JE«$

S!7 krajezáros ÖT
áru-bazárja

Bécsben, országut-főut 75. sz.,
a tavaszi idényre egész újonnan szerelt legjobban berendezett; 
rákhegyében, a legfinommabb ujdivat, s gyapju-ruhakelméit a 
legválasztékosabb színek s minták szerint :állandó-szinü cosman- 
perkalin, franczia-kreton, Jackonads, Brillantine, valódi; rum 
burgi, kreasz, hollandi, nyers sziléziai fonal-, mint szintén házi és 
bőr-vásznait; fehér- és szines vászon és battiszt-zsebkendőit, 
tóvá! bá szines kanavász, fehér atlasz és damaszt-gradl szöveteit- 
szines bútor és matracz-gradljét; csipke- és czicz-függönyeg 
damaszt-törülközöit és asztalkendőit, szőnyegeit, bársony és 
faille-szalagait stb, ezer más vászon- és divat-áruezikkeit a leti- 

jutányosb egységes áron.

rőfe s darabja.
Kiváltságra: teljes árjegyzék s gazdag tartalmú minta-gyűj­

temény szolgáltatik ingyen s díjmentesen.
Vidékre : megrendelések gyorsan és mindenben lelkiismere- 

esen eszközöltetnek, 4

Magyar ipar ! 

Alapítva

1834-ik évben.

Magyar ipar ! 

Alapítva

1834 ik évben.

Ranzenberger testvérek
nap- és esernyő-gyára,

Budapesten, vaczi-utcza 14. sz.
(korona-kávéház átellenében.)

Gyermek napernyők A 1, 2, 3 frt.
Tavaszi napernyők minden színben ü 3, 4, 5 frt. 
Nagyobb napernyők, díszítve á 3, 4, 5, 6 frt.
Nagy napernyők, (dupla selyemből) á4, 5, G, 7 frt. 
Esernyők angol Clothból á 2, 3, 4 frt.
Selyem esernyők 5 írttól feljebb.
Úri napernyők, minden színben á 1.80, 2 frt.

Vidékrőli megrendelések pontosan s legszi­
gorúbb figyelemmel eszközöltetnek. 20

Nagyobb vételeknél aránylagos árleengedés.
Legnagyobb választék legßnomabb angol és 

franczia nap- és esernykőből, aránylagos olcsó árakon.

Unger F. "W". fia,
Beák-utcza 5. sz.

1835-ben alapított
rövid- ős szövöttáru ős fehérnemű üzlet

az igen t. férfiközönségnek jótállás mellett ajánl: 
egy kitünően fehér chiffoninget db. 1 frt 35 kr.

» n » » szegélyzett mellel „ 1 „ 90 „
a » » » szép ferde vagy

haránt mellel ............................................... „2„30„
igen szépen hímzett mellel............................................ 2 , 30 ,
és feljebb.

Azonkívül mellbetételek nagy raktára; 1 db. szegélyezve 
24, 26, 4ő-k;tól kezdve; ugyanazon ferdén vagy hímezve úgy 
chiffon — mint vászonban valamivel magasabb áron.
Férfi fehér, szövött lábrava'ó 12 pár 1 frt 60 kr, 1 frt 8 i kr, 2 

frt, 2 frt 50, 3 frt, színesek gép által kötve 12 pár 2 frt 80 
kr. 3 frt 20, 4 fit, 5 frt, 5 frt 50 kr.

Gyermek, leány-, nő- és férfi-harisnyák nagy raktára. — Gazdag 
választású női fehérnemű.

Gazdag raktárunk áru-jegyzékeivel levélileg kifejezett kérésekre 
díjmentesen szolgálunk. 11

Eljelent VODIAHER F. kialsáta
Pest, megyeháztér 9. sz.

hivatalos kiadásban:
Az

uj Póttörvény
a választási törvényhez.

Ara 10 kr. 30

$fi

ljte“§El

GARRETT H. és FIAI
föügynöke

KOTZÓ PÁL
gépészmérnök

Budapest, VI. váczi körút 39. szám alatt,
ajánlj I a t. ez. gazdaközönség figyelmébe dúsan felszerelt raktárát 
mezőgazdasági gépekből. — Készletben folyvást találhatók GARETT R. 
és FIAI hires sorvetöi, fa- é< szénnel fűtésre szerkesztett gözmozdonyai, 
szalm-ifűtési gözmozdonyai, gözcséplögcpei, morzsoloi, rostál, további 
magválasztógépek (Trieurs), járganycséplök, szecska- és répavágók, 
szénagyüjtök, legjobb szerkezetű kaszáló- és aratógépek«tb. es STROBL 

és BARIS pesti gyárában készült kitűnő ekék.
S®“ Árjegyzékek kivánaira postafordultával. TG
UTJUEGYZET. Gairett R. és fiai szabadalmazó t szalui, fűtési 

gözmozdonyával lehet teljes biztonsággal tűz- és a gép megkárosítás 
ellen, valan.ii.t teljesen, hasonló czikkeknél, mint a csak fa- és szén- 
neli intésre szerkesztett gőzmozdonynyal a né kül, ho y több szolgá- 
lati személyzet szüksége telnék. Az ára csak 25 L.-rel drágább mint 
csak fa- és szénndi fűtésre szerkesztett, gözmozdouyé.

Magyar általános földhitel-részvénytársulat.

Meghívás
o>

a magyar általános földhitel-részvénytársulat 1875. évi aprilhó 29-ón délelőtt II órakor a társulat 
helyiségeiben (Deák Ferencz-utcza 2. sz.) tartandó

Csak alapos és gyors gyógyítás biz­
tosit utóbajok ellen!

Titkos
Beteg
bármily nemüeket, valamint tehetetlenséget, börbajokat, 
vizelési nehézségeket stb., sőt még oly makacs bajokat is, 
katonai és polgá: i főkórházakban, mint a magángyakorlat­

ban a legújabb tapasztala­
tok s buvárlatok nyomán az 
évek hosszú során át sok ezer 
esetben kipróbált egyszerű mód­
szerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett, bámulatos 
gyorsan és alaposan gyógyít 
(az ujonan keletkezetteket 48 

óra alatt)

WEISS J.
gyalc. orvos és szülész, az itteni cs. kir. katonai fökór- 
házban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudományos 
és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja,
a II. Lipót belga király arczképével díszített koronás 

arany éremnek tulajdonosa.
Rendelő-intézet:

Budapest, belváros, országút 15. szám hatvani-uteza és 
országút szögletén, a „Zrínyihez“ czimzett kávéház felett 

I. emelet.
Naponkint délelőtt 10—12-ig d. u. 3—5-ig. 

várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és 

a gyógyszerek megküldetnek. 6

rendes • 8

I

A tanácskozás tárgyai:
1. Az 1874. üzletévről szóló jelentés, zárszámadás és mérleg előterjesztése.
2. A zárszámadásra vonatkozó felügyelői jelentés felolvasása.
3. Határozathozatal az 1874. évi zárszámadás és mérleg felett.
4. Az igazgató tanács által időközben megválasztott i
5. Egy felügyelőnek megválasztása.
6. Az alapszabályok némely §§-ainak módosítása.

gazgató-tanácsosok megerősítése.

Kivonat az alapszabályokból: 53. §. Közgyűléseken szavazattal bírnak mindazon részvényesek, kik az 
illető közgyűlés határnapja előtt 10 nappal egy részvényt vagy ideiglenes részvény-jegyet az alapszabályok 25. §-a 
értelmében a társulat által kijelölt helyeken letettek. 54. §. Minden részvényes annyi szavazatra jogosult, a mennyi 
részvényt képvisel. Azonban tíznél több szavazattal sem részvényes, sem meghatalmazott nem bírhat. 60. §. A közgyű­
lésen érvényes határozathozatalra legalább 30 tag jelenléte szükséges, a kik összesen 100 szavazatot képviseljenek. 

A részvények letéteményezhetők:
BUDAPESTEN: a társulat főpénztáránál.
BECSBEN: báró Schey Frigyes bankháznál.

Budapesten, 1875. marczius 25.
(Utánnyomat nem dijaztatik.) AZ IgílZgílíÓ-tílUŰCS.

I Magyar tisztviselők hitel- és biztosító-intézete.
x A második közgyűlés folyó évi ápril 18-án délelőtti 10 órakor 
0 a „Hungária szálloda“ termében fog megtartatni.
I Napirend:
u 1) Üzleti jelentés az 1874. évről.
0 2) A felügyelő bizottság jelentése.
Q 3) A mérleg jóváhagyása.
X 4) A beérkezett indítványok elintézése,
v 5) Az igazgató-választmány pót választása.
y 81. §. A szavazási jogukkal élni akaró részesek és résztvevők a gyűlés előtt legalább 7 nappal úgy saját, mint a meghatal- 
FJ mazás utján rájuk hízott részletjegyeiket az intézet pénztárába lotéteméiiyezni kötelesek, a hol ezekről elismervény
rj állittutik ki, mely a közgyűlésen igazolványul szolgál.
* 3 Az igazgató-választmány.

TERFI ANTAL
ÓVA«,

Budapesten, Deák Ferencz-utcza 4% sz.
ajánlja jól szabályozott mindennemű

óráinak Táfika gyári raktárát
egy évi jótállás mellett

Minden előforduló kijavítások egész szorgalommal és gyor­
san teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek, 
py Nem tetsző órAk egész készséggel kicseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.

i
temmEl 1

BÉÉ
MMtjjifflivggliíi

Az első magyar
JALOUSIE (íáiiblak-redöny)

és cs. kir. szab. amerikai

KEDŐNY-GYÁK
PESTEN, 

gyár-uteza 4. szám,
ajánlja gyártmányait:

FamaMiiSOTiíx
továbbá mindennemű egyéb

ablak-redőnyöket, szabadalma­
zott öngördülő

és minden más eddig ismert szerkezettel
bárminemű, szövetből 

legtökéletesebben elkészítve.

X évfolyam. Előfizetési felhívás X évfolyam

MAGYAR NÉPLAP
és társlapja

a ..MULATTATÓ-ra.
Megjelenik e gondosan szerkesztett két lap hetenkint pénteken két nagy íven.

Előfizetési feltételek:
Mindkét lapra egész évre........................ ...... 6 frt — kr.

„ „ félévre................................................3 „ — „
„ „ negyedévre....................................I„50„

Negyedéves előfizetők azonfelül ingyen és bérmentve megkapják : az uj választási 
törvényt, félévesek : az uj választási törvényt és az ügyvédi rendtartásról szóló törvényt, 
egész evesek végre még ezen felül a közjegyzőkről szóló törvényt, valamennyit csinos 
füzetben.

Előfizetések legczélszeiűbhen postai utalvá nynyal, a kiadók vatalba (Budapest. IV, 
megyeháztér 9. sz.) intéz mdök.
31 A „MAGYAR NÉPLAP“ kiadóhivatala-

Elöfizd
Vidékre posl 

ben házíf 
Egy évre . 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra 

Egy is zárni
Hirdetési I

petitsor GLTv| 
12 kr. töb *

Bélyegd 
tésért kuli

Nyllttér: I
30 krajc;

April 
April- 
April— 
April— 
Egy kór

Az
„Egyetéi
Iának V 
alatt kül 

Kel

Jl

Budapest, 1875. és kiadja Vodiáner F.
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